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Publication IEC 61000-4-3 (Edition 3.0 — 2008) I-SH 01
Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 4-3: Testing and measurement
techniques — Radiated, radio-frequency, electromagnetic
field immunity test

INTERPRETATION SHEET 1

This interpretation sheet has been prepared by SC 77B: High frequency phenomena, of IEC

technigatcommittee 77 Efectrommagnetic compatibitity:

The text of this interpretation sheet is based on the following docume

ISH Report on votir}g\
77B/568/ISH 77B/573/R\@

Full information on the voting for the approval of this be found in the

report pn voting indicated in the above table.

IEC 61
6.2), in
withou

clause
power

J) suming
t each

J-1) ded to
P same

j-2) ecord-thegew forward power delivered to the antenna;

j-3) ubtract the forward power measured in step j-2 from Pc. If the difference is bgtween

f , ; ifier—i 7] 3% ufficient for
testing. If the difference is less than 3,1 dB, then the amplifier is saturated and is not
suitable for testing.

The corresponding check within the constant power calibration method as per 6.2.2 is defined
as step m):

m)  Confirm that the test system (e. g. the power amplifier) is not in saturation. Assuming
that Ec has been chosen as 1,8 times E; perform the following procedure at each
calibration frequency:

m-1) Decrease the output from the signal generator by 5,1 dB from the level needed to
establish a forward power of P¢, as determined in the above steps (-5,1 dB is the same
as E¢ /1,8);
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m-2) Record the new forward power delivered to the antenna;

m-3) Subtract the forward power measured in step m-2 from Pc. If the difference is between
3,1 dB and 5,1 dB, then the amplifier is not saturated and the test system is sufficient
for testing. If the difference is less than 3,1 dB, then the amplifier is saturated and is not
suitable for testing.

Some amplifiers show deviations of more than 5,1 dB without causing any problems during
testing. That behaviour is caused by their special functional principle (above all travelling
wave tube amplifiers). Figures 1 and 2 show some measurement results obtained from a
semiconductor amplifier as well as from a TWT amplifier.

The tgxt described in j-3, respectively m-3, unfortunately gives no n the
usability of these amplifiers.

After discussion at the 20™ meeting of SC 77B/WG 10 on Octgbe ! the ¢xperts
of WG|10 unanimously expressed their opinion that j-3 and € iR d such that
amplifiers showing a deviation of more than 5,1 dB are suitabte_fqr testing. & plifiers
having|a characteristic as shown in Figures 1 and 2 ca b ding to

IEC 61|000-4-3.

eviation (dB)

/7

I L

1000 1100 1200 1300 1400 1500 1600 1700 1800
Frequency (MHz)

IEC 1342/08

Target field strength is 30 V/m.

Figure 1 — Deviation as defined in step j-3 for a 200 W TWT-amplifier
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY (EMC) -

Part 4-3: Testing and measurement techniques —
Radiated, radio-frequency, electromagnetic field immunity test
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hational co-operation on all questions concerning standardization in the elect{i
end and in addition to other activities, IEC publishes International Stangdarg
nical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides
cation(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; a
e subject dealt with may participate in this preparatory work
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It forms part 4-3 of IEC 61000. It has the status of a basic EMC publication in accordance with
IEC Guide 107, Electromagnetic compatibility — Guide to the drafting of electromagnetic

compa

tibility publications.

This third edition cancels and replaces the first edition published in 2002 and its amendment 1
(2002), and constitutes a technical revision. The test frequency range may be extended up to
6 GHz to take account of new services. The calibration of the field as well as the checking of

power

amplifier linearity of the immunity chain are specified.
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The text of this standard is based on the following documents:

FDIS Report on voting
77B/485/FDIS 77B/500/RVD

Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the report on

voting indicated in the above table.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.

The cgmmittee has decided that the contents of this publication will rema
the maintenance result date indicated on the IEC web site under "http:
the dafa related to the specific publication. At this date, the publicatio
e recpnfirmed;

e withdrawn;

e replaced by a revised edition, or

e amgnded.

The contents of the interpretation sheet 1 of August 2008

uded in this co

nchange

d until
.ch" in
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INTRODUCTION
This standard is part of the IEC 61000 series, according to the following structure:

Part 1: General

General considerations (introduction, fundamental principles)
Definitions, terminology

Part 2: Environment

D HH e dle H &
e CIHTPUuuUIT UT UTT TITVITUTITITTTTU

C
Compatibility levels

dssification of the environment

Part 3] Limits

Emlission limits

Immunity limits (in so far as they do not fall under the respon ct committegs)
Part 4] Testing and measurement techniques

Mepsurement techniques
Tesgting techniques

Part 5] Installation and mitigation gujd

Installation guidelines
Mi

tigation methods and

Part 6] Generic stand
Part 9] Miscella

Each part is further sub hdards
or as technicats ifi blished
as sections. ‘Othe i second
numbelr idextif

This part is andnterngtional Standard which gives immunity requirements and test procedures
related to radiated, radio-frequency, electromagnetic fields.
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ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY (EMC) -

Part 4-3: Testing and measurement techniques —

Radiated, radio-frequency, electromagnetic field immunity test

1 Scope and object

ectronic

equip ent to radlated electromagnetlc energy It establlshes test Ieve 3 ' ired test

proced

The olj nity of
electriq aI and electronic equipment when subjected to radia } lectro-
magne sistent
method to assess the immunity of an equipment or system Dbn.
NOTE 1| As described in IEC Guide 107, this is a basic EMC pubJi€atio i the IEC.
As also|stated in Guide 107, the IEC product committees are fesponsibl in is immunity
test stapdard should be applied or not, and if applied, they afe respgnsi t ini ate test
levels and performance criteria. TC 77 and its sub- commltt i hmittees
in the evaluation of the value of particular imm \

This part deals with immunity tests rela > fields
from apy source.

Particdlar considerations 2 9 i io- ssions
from digital radiotelephont

NOTE 2| Test methods are| defj i i \ atin i iati E on the

equipmgnt concerned The(simufatisn™a \ \ i iation i xact for
quantitafive determy o . st M i i jgctive of
establishing adequate repeatability of\cesiil AL iliti itati i .

This s
substit

2 Nor

The fo

For dajed referenc
of the feferenced document (including any amendments) applies.

st” method. Other test methods may not be used as
ith this standard.

documents are indispensable for the application of this document.
s,only the edition cited applies. For undated references, the latest |edition

IEC 60050(161),

International Electrotechnical Vocabulary (IEV) — Chapter 161: Electro-

magnetic compatibility

IEC 61000-4-6, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 4-6: Testing and measurement
techniques — Immunity to conducted disturbances, induced by radio-frequency fields
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3 Terms and definitions

For the purposes of this part of IEC 61000, the following definitions, together with those in
IEC 60050(161) apply.

3.1
amplitude modulation
process by which the amplitude of a carrier wave is varied following a specified law

3.2

anechpicchamber
shieldgd enclosure which is lined with radio-frequency absorbers to red
the int¢rnal surfaces

s from

3.21
fully apechoic chamber
shielded enclosure whose internal surfaces are totally lined

3.2.2
semi-gnechoic chamber
shieldg
exceptjon of the floor, which shall be reflective

ith the

3.2.3
modifi
semi—ale

3.3
antenna
transd
interce

rce or

3.4
balun
device

[IEV 16

3.5

contin Ve
electromagnetic wawés, the successive oscillations of which are identical under steadly-state
conditipns’, which can be interrupted or modulated to convey information

3.6

electromagnetic (EM) wave

radiant energy produced by the oscillation of an electric charge characterized by oscillation of
the electric and magnetic fields

3.7

far field

region where the power flux density from an antenna approximately obeys an inverse square
law of the distance.

For a dipole this corresponds to distances greater than A/2TT, where A is the wavelength of the
radiation
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3.8

field strength

The term "field strength" is applied only to measurements made in the far field. The
measurement may be of either the electric or the magnetic component of the field and may be
expressed as V/m, A/m or W/m?; any one of these may be converted into the others.

NOTE For measurements made in the near field, the term "electric field strength” or "magnetic field strength" is
used according to whether the resultant electric or magnetic field, respectively, is measured. In this field region,
the relationship between the electric and magnetic field strength and distance is complex and difficult to predict,
being dependent on the specific configuration involved. Inasmuch as it is not generally feasible to determine the
time and space phase relationship of the various components of the complex field, the power flux density of the
field is similarly indeterminate.

3.9
frequ«illncy band
continyous range of frequencies extending between two limits

3.10
EC
field strength applied for calibration

3.11
E;
carrier|field strength applied for testing

3.12
full illiumination
test mgthod in which the EUT face beipg
Area).

n Field

This tgst method may be
3.13

human body-m e
equipnent which

body.

human

This term include | BVice n (e.g.
pocket|device

3.14
indepénd \ z
test metho S 05 m x 0,5m UFA) in which the EUT face being tested does|not fit

This testymethod may be applied for test frequencies greater than 1 GHz

3.15

induction field

predominant electric and/or magnetic field existing at a distance d < A/2Tl, where A is the
wavelength, and the physical dimensions of the source are much smaller than distance d

3.16

intentional RF emitting device

device which radiates (transmits) an electromagnetic field intentionally. Examples include
digital mobile telephones and other radio devices
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3.17
isotropic
having properties of equal values in all directions

3.18

maximum RMS value

highest short-term RMS value of a modulated RF signal during an observation time of one
modulation period.

The short-term RMS is evaluated over a single carrier cycle. For example, in Figure 1b), the
maximum RMS voltage is:

Vmaximum RMS = Vpp / (2 x\/z) =1,8V

3.19
non-constant envelope modulation
RF maqdulation schemes in which the amplitude of the carrie
compared with the period of the carrier itself. Examples_i
modulation and TDMA

n time
plitude

3.20
Pc
forwardg power needed to establish the calibratio

3.21
partial illumination
test method (using a minimum sized UFA , i i ing|tested

does njot fit completely wit

This tgst method may he applietifor all

3.22
polarization
orientdtion of the €

3.23
shieldpd englosure
screen internal
from t mbient
electrgmagreticdi n from
causinp interférence tQ outside activities

3.24
swee
continuous or incremental traverse over a range of frequencies

3.25

TDMA (time division multiple access)

time multiplexing modulation scheme which places several communication channels on the
same carrier wave at an allocated frequency. Each channel is assigned a time slot during
which, if the channel is active, the information is transmitted as a pulse of RF power. If the
channel is not active no pulse is transmitted, thus the carrier envelope is not constant. During
the pulse, the amplitude is constant and the RF carrier is frequency- or phase-modulated
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3.26

transceiver

combination of radio transmitting and receiving equipment in a common housing

3.27
uniform field area (UFA)

hypothetical vertical plane of the field calibration in which variations are acceptably small.

The purpose of field calibration is to ensure the validity of the test result. See 6.2

4 General

Most electronic equipment is, in some manner, affected by electro
radiatipn is frequently generated by such general purpose sources

station| radio and television transmitters, vehicle radio transm
electrogmagnetic sources.

In recgnt years there has been a significant increase in
RF enitting devices operating at frequencies betw
servicgs use modulation techniques with a non-consftant/envelope

n. This
d-held
fixed-
justrial

d other
these

In addition to electromagnetic energy deltkera z sed by
devicep such as welders, thyristors, flugrescent li i operating inductive loadls, etc.
For the most part, this interference manifests\i S eted electrical interferende and,
as suc}\, is dealt with in other parts of 100 standard series. Methods emplgyed to
prevent effects from electromagnetic also reduce the effects from these

sourcess.

The elpctromagnetic c field.
The figld strength/s n iy ! 3 easily
calculdted by cI : i ormulas because of the effect of surrounding striictures
or the proximity of\dt ipme 1 j ves.

5 Tes

The te

and other RF emitting devices

Level Test field strength
V/m
1 1
2 3
3 10
4 30
X Special
NOTE x is an open test level and the associated field strength may
be any value. This level may be given in the product standard.
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This standard does not suggest that a single test level is applicable over the entire frequency
range. Product committees shall select the appropriate test level for each frequency range
needing to be tested as well as the frequency ranges. See Annex E for a guidance for product
committees on the selection of test levels.

The test field strength column gives values of the unmodulated carrier signal. For testing of
equipment, this carrier signal is 80 % amplitude modulated with a 1 kHz sine wave to simulate
actual threats (see Figure 1). Details of how the test is performed are given in Clause 8.

5.1 Test levels related to general purposes

The tef MHz.

NOTE 1
IEC 610
NOTE 2

NOTE 3
equipmg

between

ectronic

5.2
telephones and other RF emitting devices

The tepts are normally performed in the freque 4 GHz

to 6,0 GHz.

The frequencies or frequency bands toMe selex p where

mobile| radio telephones and other intgntional R i is not
e from

intend¢d that the test needs to be applied(continuqus
1,4 GHz to 6 GHz. For th6ss ba used
intentignal RF emitting de fic\test e

frequepcy range of op

Also if|the prod '
measurement rangé

bands |allocated to\d
those
documiented in

by mobile radio telephones and other
may be applied in the corresponding

y to the requirements of particular countrigs, the
yay be reduced to cover just the specific frequency
xhones and other intentional RF emitting devices in
the decision to test over reduced frequency ranges shall be

NOTE 1 \ tion regarding the decision to use sine wave modulation for tests r¢lated to
protectid 3 ergissions\from digital radio telephones and other intentional RF emitting devices.

NOTE 2 S & idance with regard to selecting test levels.

NOTE 3 surement ranges for Table 2 are the frequency bands generally allocated to digifal radio
telephorjes (Annex G cegtains the list of frequencies known to be allocated to specific digital radio telephones at

the time| of/publication).

NOTE 4L_The rr_\rir\'\:'.\ry threat above 800 MHz is from radio h:lnrr_\hnnn eyefnme and other intentional RE em|tt|ng
devices with power levels similar to that of radio telephones. Other systems operating in this frequency range, e.g.
radio LANs operating at 2,4 GHz or higher frequencies, are generally very low power (typically lower than
100 mW), so they are much less likely to present significant problems.
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6 Test equipment

The following types of test equipment are recommended:

— Anechoic chamber: of a size adequate to maintain a uniform field of sufficient dimensions
with respect to the equipment under test (EUT). Additional absorbers may be used to
damp reflections in chambers which are not fully lined.

— EMI filters: care shall be taken to ensure that the filters introduce no additional resonance
effects on the connected lines.

— RF signal generator(s) capable of coverlng the frequency band of interest and of being

amjf gy shall
ha of RF
syn d dwell
time
The¢ use of low-pass or band-pass filters may be necessary to ayoid alised by
han
- Po htenna
dri amplifier shall be
sug | be at
leapt 6 dB below that of the fundamental frequency (
— Fiejd generating antennas (see Annex B) bigo horn or any other linearly
polprized antenna system capable
— An| isotropic field sensor with ade opto-
eleftronics to the field strength to be indicator
outside the chamber. An adequatel)
- ASj ] rength
an(
Ca
6.1
Becaus e in a
shielde hibiting
interfe collect
data is tion of
the im e EUT
and th ) hection
wiring elded enclosure adequately attenuates the conducted and radiated
emissi the integrity of the EUT signal and power responses.
The telst\facility typically consists of an absorber-lined shielded enclosure large endugh to

accommodate the EUT whilst allowing adequate control over the field strengths. This includes
anechoic chambers or modified semi-anechoic chambers, an example of which is shown in
Figure 2. Associated shielded enclosures should accommodate the field generating and

monito

ring equipment, and the equipment which exercises the EUT.

Anechoic chambers are less effective at lower frequencies. Particular care shall be taken to
ensure the uniformity of the generated field at the lower frequencies. Further guidance is
given in Annex C.
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6.2 Calibration of field

The purpose of field calibration is to ensure that the uniformity of the field over the test
sample is sufficient to ensure the validity of the test results. IEC 61000-4-3 uses the concept
of a uniform field area (UFA, see Figure 3), which is a hypothetical vertical plane of the field
in which variations are acceptably small. In a common procedure (field calibration), the
capability of the test facility and the test equipment to generate such a field is demonstrated.
At the same time, a database for setting the required field strength for the immunity test is
obtained. The field calibration is valid for all EUTs whose individual faces (including any
cabling) can be fully covered by the UFA.

The fi re, the
relatiopship between field strength within the UFA and forward power applied tenna
is detdrmined. During the test, the required forward power is calculatedyom thi onship

and th i for it
remain sorber,
cables| etc.) shall be recorded. C § as is
reasonably possible, of the generating antennas and cables is<documg . S n small
displagements may significantly affect the field, the same posijtio @ ] for the
immunijty test.

It is infended that the full field calibration process i when
changgs have been made in the enclosure cop S eplaced, area moved
equipment changed, etc.). Before ea of the
calibration shall be checked.

The tra within
the be e field
generdting antenna. A di d (see
Figure|3). This dimensionNg meg ) ¢ ont tip
of a log periodic or comWi idge wave
guide antenna. The calibrati p

Unlesqg the EUT and jts Wi fully illuminated within a smaller surface, the sizg of the
UFA i at least 1, Y with gwer edge established at a height of 0,8 m abqve the
floor. T ¢ less than 0,5 m x 0,5 m. During the immunity test, the

EUT shall haye illuminated coincident with this UFA (see Figures 5 and 6).

In ordg astablish, th everity of the test for EUTs and cabling which must be tested close
to the < eferepce plane), the magnitude of the field is also recorded aff 0,4 m
height viai a is documented in the calibration record but is not considered|for the

suitabili est facility and for the calibration database.

Due tol reflections at the floor in a semi-anechoic room, it is difficult to establish a UFA close
to an earth reference plane. Additional absorbing material on the earth reference plane may
solve this problem (see Figure 2).

The UFA is subdivided into a grid with a grid spacing of 0,5 m (see Figure 4 as an example of
an 1,5m x 1,5m UFA). At each frequency, a field is considered uniform if its magnitude

measured at the grid points is within ;ZdB of the nominal value for not less than 75 % of all
grid points (e.g. if at least 12 of the 16 points of an 1,5 m x 1,5 m UFA measured are within

the tolerance). For the minimum UFA of 0,5 m x 0,5 m, the field magnitude for all four grid
points shall lie within this tolerance.
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ﬁa)qgof4-§t@iflflé8@9r%guencies, different measuring points may be within the tolerance.

The tolerance has been expressed as J:gdB to ensure that the field strength does not fall
below nominal with an acceptable probability. The tolerance of 6 dB is considered to be the
minimum achievable in practical test facilities.

In the frequency range up to 1 GHz, a tolerance greater than +6 dB, up to +10 dB, but not
less than -0 dB is allowed for a maximum of 3 % of the test frequencies, provided that the

actual tolerance is stated in the test report. In case of dispute, the J:gdB tolerance takes

precedence-

If the grea intended to be occupied by the face of the actual EUT is la 1,5 m

and arn UFA with sufficient dimensions (preferred method) can not ke IS e area

to be pccupied by the EUT may be illuminated in a series of tests iaki ipation”).

Either:

— a c¢alibration shall be performed at different radiatirg t i at the
combined UFAs cover the area which will be occupied 18 nd the

EU[T shall then be tested with the antenna in eac

— or the EUT shall be moved to different positions (so th e UFA
duning at least one of these tests.

NOTE 2| Each of the antenna positions requires_a full fi

Table 2 below demonstrates the concepts of ful\i well as
where jand how they can be applied.

Table|2 — Requirements

Frequéncy range size and Requirements of UFA size and cal|bration
EUT fits when the EUT does not fit comp]etely
FA (Full within UFA (Partial lllumination and
eferred method) Independent Windows, the alterpative
methods)

Less than 1 GHz PARTIAL ILLUMINATION

Minimum UFA size 1,5 m x 1,56 m
5m%0,5m;05mx1,0m; 1,0 m x

1,5 m; etc) UFA size in 0,5 m grid size steps (e.gd.,
1,5mx1,5m;1,5mx2,0m; 2,0m 3 2,0m;

Calibration in 0,5 m x 0,5 m grid steps etc)

75 % of calibration points within Calibration in 0,5 m x 0,5 m grid steps

specifications if UFA is larger than
0,5m x 0,5m. 100 % (all 4 points) must

be in specifications for 0,5 m x 0,5 m 75 % of calibration points within
UFA. ’ ' specifications
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Table 2 (continued)

Frequency range

Requirements of UFA size and
calibration when the EUT fits
completely within UFA (Full
Illumination, the preferred method)

Requirements of UFA size and cali
within UFA (Partial lllumination

methods)

bration

when the EUT does not fit completely

and

Independent Windows, the alternative

Greater than 1 GHz

Minimum UFA size 0,5 m x 0,5 m

UFA size in 0,5 m grid size steps (e.g.,
0,5mx0,5m;0,5mx1,0m;

INDEPENDENT WINDOWS METHOD

0,5 m x 0,5 m window (See Annex H)

o™ O StT)

Calibration in 0,5 m x 0,5 m grid steps

75 % of calibration points within
specifications if UFA is larger than 0,5 m
x 0,5 m. 100 % (all 4 points) must be in
specifications for 0,5 m x 0,5 m UFA.

PARTIAL ILLUMINA

st be in

If the
(highe
illumin
(knowr

perfor
with a

and ar
saturat
high as
E.ist
exceeq

NOTE 3

Two d

Gener{‘”y the calibratjon

ed using the te
unmod @ b
the stgps given below:

ferent calibration methods are described below using an 1,5 m x 1,5 m UFA (
points) asvan example. These methods are considered to give the same field uniformity

6.2.1

Constant field strength calibration method

juency
ient to
nethod

to be
formed
te with

clulation
re not

mes as
by E..
all not

16 grid

The constant field strength of the uniform field shall be established and measured via a
calibrated field sensor at each particular frequency and at each of the 16 points one after the
other (see Figure 4) using the step size given in Clause 8, by adjusting the forward power

accordingly.

The forward power necessary to establish the field strength chosen shall be measured in
accordance with Figure 7 and is to be recorded in dBm for the 16 points.
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Procedure to be followed at both horizontal and vertical polarisations:

a) Position the sensor at one of the 16 points in the grid (see Figure 4), and set the
frequency of the signal generator output to the lowest frequency in the range of the test
(for example 80 MHz).

b) Adjust the forward power to the field-generating antenna so that the field strength obtained
is equal to the required calibration field strength E.. Record the forward power reading.

c) Increase the frequency by a maximum of 1 % of the present frequency.

d) Repeat steps b) and c) until the next frequency in the sequence would exceed the highest
frequency in the range of the test. Finally, repeat step b) at this highest frequency (for

exa mlnln 1 GH?)
e) Repeat steps a) to d) for each point in the grid.
At each frequency:
f) Sort the 16 forward power readings into ascending order.
g) Start at the highest value and check if at least the 11 readifigs i e arg within
the|tolerance of —6 dB to +0 dB of that value
h) If they are not within this tolerance of -6 dB to +0 dB o~the same progedure,
starting by the reading immediately below and So o Here are orlly five
possibilities for each frequency).
i) Stgp the procedure if at least 12 number 6 dB._and record the mgximum
forward power out of the numbers,D
j) Copfirm that the test system (e.g. tk ifi [ t in saturation. Assumipg that
E.[has been chosen as 1,8 times ollowing procedure at each calipration
freguency:
j-1 Decrease the o or by 5,1 dB from the level negded to
riined in the above steps. (-5,1 dB is the
same as E
j-2 Record
-3 Subtr qsured in step j-2 from P.. If the differgnce is
between Q the amplifier is not saturated and the test system
sufficiept\f sting g, difference is less than 3,1 dB, then the amplifier is
itable for testing.
NOTE 1 @ ratio between E; and E; is R(dB), where R = 20 log(E/E;), then|the test
power F; = F . t§ ¢ and t refer to calibration and test respectively. The field is modyilated in
accordapee withh\Chausg™8
A desdription‘ofan exgmple for the calibration is given in D.4.1.
NOTE 2| Ateach frequency it has to be ensured that the amplifier used is not saturated. This can best be|done by
checking the”1 dB compression of the amplifier. However, the 1 dB compression of the amplifier is verifidd with a

50 Q termination when the impedance of an anfenna to be used for the test is different from 50 Q. The saturation of
system is assured by confirming the 2 dB compression point described to step j). For more information
refer to the Annex D.

the test

6.2.2

Constant power calibration method

The field strength of the uniform field shall be established and measured via a calibrated field
sensor at each particular frequency and at each of the 16 points one after the other (see
Figure 4) using the step size given in Clause 8, by adjusting the forward power accordingly.
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The forward power necessary to establish the field strength at the starting position shall be
measured in accordance with Figure 7 and noted. The same forward power shall be applied
for all 16 positions. The field strength created by this forward power is to be recorded at each
of the 16 points.

Procedure to be followed at both horizontal and vertical polarisations:

a) Position the sensor at one of the 16 points in the grid (see Figure 4), and set the
frequency of the signal generator output to the lowest frequency in the range of the test
(for example 80 MHz).

b) Apply a forward power to the fleld generatmg antenna SO that the fleld strength obtained

frep

example 1 GHz).

e) Maove the sensor to another position in the grid. At eg
steps a) to d), apply the forward power recorded i
the|field strength reading.

f) Repeat step e) for each point in the grid.
At each frequency :

g) Soft

h) Select one field strength as the re
all other positions in decibels.

for
i) Stg

val

i) It

the)
eaq

k) Stg
the
) Ca
ref
m) Co
E

Cc

sed in
record

the 16 field strength readings i
erence

ve this

ting by

ities for

in the

nfirm_that the test system (e. g. the power amplifier) is not in saturation. Assuming that
has'\béeen chosen as 1,8 times E;, perform the following procedure at each calipration
frequéncy:

m-1)

m-2)
m-3)

NOTE 1
power P =

Decrease the output from the signal generator by 5,1 dB from the level needed to
establish a forward power of P, as determined in the above steps. (-5,1 dB is the
same as E./1,8.)

Record the new forward power delivered to the antenna.

Subtract the forward power measured in step m-2 from P.. If the difference is
between 3,1 dB and 5,1 dB, then the amplifier is not saturated and the test system
is sufficient for testing. If the difference is less than 3,1 dB, then the amplifier is
saturated and is not suitable for testing.

If at a specific frequency, the ratio between E_ and E; is R(dB), where R = 20 log(E//E;), then the test
P. — R(dB). The subscripts ¢ and t refer to calibration and test respectively. The field is modulated in

accordance W|th Clause 8.
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A description of an example for the calibration is given in D.4.2.

NOTE 2 At each frequency it has to be ensured that the amplifier used is not saturated. This can best be done by
checking the 1 dB compression of the amplifier. However, the 1 dB compression of the amplifier is verified with a
50 Q termination when the impedance of an antenna to be used for the test is different from 50 Q. The saturation of
the test system is assured by confirming the 2 dB compression point described to step m). For more information
refer to the Annex D.

7 Test setup

All testing of equipment shall be performed in a configuration as close as possible to actual
installation cond|t|ons W|r|ng shaII be con3|stent W|th the manufacturers recommended
procedUre ' ’
place, unless otherW|se stated.

If the ¢quipment is designed to be mounted in a panel, rack or ca
this copfiguration.

A metgllic ground plane is not required. When a means is re
it shalllbe constructed of a non-metallic, non-conductive m

permit{ivity) materials, such as rigid polystyrene, should be
of houping or case of the equipment shall be cons;j
recomimendations.

When |an EUT consists of floor-stan
positions shall be maintained.

ponents, the correct relative

Typical EUT setups are shown in Figu

NOTE 1 - i € acci al earthing of the EUT and distortion of the field.
To ensy , ! oR-conductiVe, rather than an insulating coating on a|metallic
structure.

NOTE 2| At higher frequencies (e.g.\ab z), tables or supports made from wood or glass reinforcefd plastic
can be rneflective. ,@ i ittivi ial, igi , be used

to avoid|field perturbatjo

71 A

The eq high.

The ed
instructi

7.2 Arfrangement of floor-standing equipment

Floor-standing equipment should be mounted on a non-conductive support 0,05 m to 0,15 m
above the supporting plane. The use of non-conductive supports prevents accidental earthing
of the EUT and distortion of the field. To ensure the latter, the support shall be bulk non-
conducting, rather than an insulating coating on a metallic structure. Floor-standing
equipment which is capable of being stood on a non-conductive 0,8 m high platform, i.e.
equipment which is not too large or heavy, or where its elevation would not create a safety
hazard, may be so arranged. This variation in the standard method of test shall be recorded in
the test report.

NOTE Non-conductive rollers may be used as the 0,05 m to 0,15 m support.

The equipment is then connected to power and signal wires according to relevant installation
instructions.
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7.3 Arrangement of wiring

Cables shall be attached to the EUT and arranged on the test site according to the
manufacturer’s installation instructions and shall replicate typical installations and use as
much as possible.

The manufacturer’'s specified wiring types and connectors shall be used. If the wiring to and
from the EUT is not specified, unshielded parallel conductors shall be used.

If the manufacturer's specification requires a wiring length of less than or equal to 3 m, then
the speC|fled Iength shaII be used. If the Iength specmed is greater than 3 m or is not

specifigd IIat|on
practig c field.
Excess ively in
the ap

If a propduct committee determines excess cable length needs ample,
for cables leaving the test area), then the decoupling pir the
operatlon of the EUT.

7.4 A

Humar ner as
table top |tems However, under-testing becauge the
characteristics of the human body a i t. For this reason, product
commiftees are encouraged to specify fhe us body simulator with apprppriate

dielectfric characteristics.

8 T¢st procedure

The test procedur
— the verificatic<> 9
— the imi

— the|
— the|

8.1

In order to_minimize the effect of environmental parameters on test results, the test shall be
carried out.in climatic and electromagnetic reference conditions as specified in 8.1 1 and
8.1.2.

8.1.1 Climatic conditions

Unless otherwise specified by the committee responsible for the generic or product standard,
the climatic conditions in the laboratory shall be within any limits specified for the operation of
the EUT and the test equipment by their respective manufacturers.

Tests shall not be performed if the relative humidity is so high as to cause condensation on
the EUT or the test equipment.

NOTE Where it is considered that there is sufficient evidence to demonstrate that the effects of the phenomenon
covered by this standard are influenced by climatic conditions, this should be brought to the attention of the
committee responsible for this standard.
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8.1.2 Electromagnetic conditions

The electromagnetic conditions of the laboratory shall be such to guarantee the correct

operation of the EUT in order not to influence the test results.

8.2 Execution of the test

The test shall be carried out on the basis of a test plan that shall include the verification of the

performances of the EUT as defined in the technical specification.

The EUT shall be tested in normal operating conditions.

The tept plan shall specify:

— the|size of the EUT;
— repfresentative operating conditions of the EUT;

— whether the EUT shall be tested as table-top or floor-standing,
twaq;

— forffloor-standing equipment, the height of the suppo

— the|type of test facility to be used and the positio

— the|type of antennas to be used;

— the[frequency range, dwell time ard frs

— thelsize and shape of the uniform field area;

— whether any partial illumination is ysed;

— theltest level to be appli %

— the[type(s) and numbe Mterconhesting wirds
to which these are [o\be tonne ;

— the|performan

- a description{‘}

The tept proceduyés

Before| te
test equd

After the calibration
obtaing¢d from* the calibration (see 6.2).

9as been verified, the test field can be generated using the

of the

> EUT)

nas as

hat the

values

The EUT is initially placed with one face coincident with the calibration plane. The EU

T face

being illuminated shall be contained within the UFA unless partial illumination is being

applied. See Clause 6.2 regarding field calibration and use of partial illumination.

The frequency ranges to be considered are swept with the signal modulated according to 5.1
and 5.2, pausing to adjust the RF signal level or to switch oscillators and antennas as necessary.
Where the frequency range is swept incrementally, the step size shall not exceed 1 % of the

preceding frequency value.

The dwell time of the amplitude modulated carrier at each frequency shall not be less than the
time necessary for the EUT to be exercised and to respond, but shall in no case be less than
0,5s. The sensitive frequencies (e.g., clock frequencies) shall be analyzed separately

according to the requirements in product standards.
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The test shall normally be performed with the generating antenna facing each side of the
EUT. When equipment can be used in different orientations (i.e. vertical or horizontal) all
sides shall be exposed to the field during the test. When technically justified, some EUTs can
be tested by exposing fewer faces to the generating antenna. In other cases, as determined
for example by the type and size of EUT or the frequencies of test, more than four azimuths
may need to be exposed.

NOTE 1 As the electrical size of the EUT increases, the complexity of its antenna pattern also increases. The
antenna pattern complexity can affect the number of test orientations necessary to determine minimum immunity.

NOTE 2 |If an EUT consists of several components, it is not necessary to modify the position of each component
within the EUT while illuminating it from different sides.

all the
rcising

Attemq
criticall exercise modes selected for the immunity test.
programmes is recommended.

9 EValuation of test results

The tgst results shall be classified in terms(o of Munction or degradation of
performance of the equipment under i€ ¢ ¢’level defined by its|manu-
facturgr or the requestor of the test, ora c Q ‘ facturer and the purchpser of
the prqduct. The recommended classification ¥

a) normal performance within limits specifiethby, th facturer, requestor or purcha[Eer;
b) tenpporary loss of f i r the
disfurbance cease hormal

penformance, witho

c) temporary loss ff ions adation »f performance, the correction of which requires
opgrator inte ;

d) losp amage
to L

The m gidered

insignifi

This cl Y’used as a guide in formulating performance criteria, by committees

respon5|ble for>genenic, product and product-family standards, or as a framework for the
agreement(on performance criteria between the manufacturer and the purchaser, for example
where jnosuitable generic, product or product-family standard exists.

10 Test report

The test report shall contain all the information necessary to reproduce the test. In particular,
the following shall be recorded:
— the items specified in the test plan required by Clause 8 of this standard;

— identification of the EUT and any associated equipment, for example, brand name, product
type, serial number;
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§1OP(9é‘r11’[:|‘>fi(9al |c§:n:2(9f091e test equipment, for example, brand name, product type, serial number;

any special environmental conditions in which the test was performed;

any specific conditions necessary to enable the test to be performed;
performance level defined by the manufacturer, requestor or purchaser;
performance criterion specified in the generic, product or product-family standard;

any effects on the EUT observed during or after the application of the test disturbance,
and the duration for which these effects persist;

the rationale for the pass/fail decision (based on the performance criterion specified in the
generic, product or product-family standard, or agreed between the manufacturer and
the pllrrhncnr);

any specific conditions of use, for example cable length or type, shieldi ing, or
EUWT operating conditions, which are required to achieve compliang

a gomplete description of the cabling and equipment positiok i 1 shall be
in¢luded in the test report; in some cases a picture may be
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3 3
’ Vimaximum rms
2 2 J
Vims
1 Vims 1 A /
19 M i

1 -1 <

, S N N
\ W \

5 » \O\ >

a) Unmodulated RF-signal Modulated Rf-signal 80 % AM
Vop=2,8V Vop<51V
Vims =10V s=115V

IEC (029/06

I'and the waveshapes
signal generator
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0,8 m high
non-conductive
support Uniform

field area

Incoming mains
power filter

Field generation \ \\\L
antenna Iﬁ \

Inferconnection
filter

3m
Optional anechoic material
in case of semi-ang¢choic
chamber to reduce|ground

reflection
EUT measurerhent

4
/ Interconnecting
instrumentatio ’ cables
Chamber penetration
cables

Fieldgeheratio
equip

IEC 030/06

NOTE RAp ateriahon walls and ceiling has been omitted for clarity.

igure 2 — Example of suitable test facility
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antenng

£ ; lorrs lo o
casScorSem=anecnotrcCianToet

to reduce floor reflections

Fibre optic or]
filtered signal

link

IEC 031/06
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0,5m

Sensor positions
(equally spaced)

unirorm
field area

0,8m

IEC 032/06

ion of field, dimensions of the uniform field area
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Shielded connection
through chamber wall

table

TG,

L L

-
AL A LL

4

L ALK&
4

LKL

LA LS
LKL

2 AL LL
3 <A
2 SZS S LSS
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Example of test setup for floor-standing equipment

uuuuu
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Non-conducting cable
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Uniform
field area

Wiring <3 m bundled
non-inductively

to 1 m overall length
Non-conducting
table

Wiring overall
length <1 masis

Field d
antenr

enerating

“Z

Qptional anechoic material in
’, AN

case of semi-anechoic chamber
to reduce floor reflections

ength

IEC 034/06
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Anechoic room

2) 3) " mﬁi)
A O

Optional
S) link

NY%

IEC 035/06
Controller, for example PC
Signal generator
Power amplifier
Ditectional coupler @

Mgasuring instrument 2
Transmitting antenna
Figld sensor
Figld meter

ONO AR WN =
—_——— — — — — —

a8 The difectional coupler and poV
between pmplifier 3) and anten
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Annex A
(informative)

Rationale for the choice of modulation for tests related to the protection
against RF emissions from digital radio telephones

A.1  Summary of available modulation methods

The egsential threat above 800 MHz comes from digital radio telephone ng nonsegnstant
envelope modulation. During the development of this standard, the{ ulation
methodls were considered for the electromagnetic field:

— sinp wave amplitude modulation, 80 % AM at 1 kHz rate;
— sqgyare wave amplitude modulation, 1:2 duty cycle, 100 % AM at 2

— pulsed RF signal approximately simulating the chara .g. 1:8
dutly cycle at 200 Hz for GSM, 1:24 duty cycle at A6Q_Hz portables, etg. (see

An
- pul ste 3 stem, e.g. for G§M: 1:8

dut i s transmission mode¢ (2 Hz
mo v

The m
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Table A.1 — Comparison of modulation methods

(see Annex G for definitions of GSM and DECT)

Modulation
method

Advantages

Disadvantages

Sine wave AM

1 Experimentation has shown that good
correlation may be established between the
interfering effects of different types of non-
constant envelope modulation provided the
maximum RMS levels remains the same.

2 1t _is not noecessarvy_to _spnecify _(and
<

1 Does not simulate TDMA.

2 __Slight over-test for Secon
)

law

measure) the rise time of the TDMA pulse.
3 Used in this standard and in IEC 61000-4-6.

4 Field generation and monitoring equip-
ment is readily available.

5 For analogue audio equipment,
demodulation in the equipment under test
produces an audio response which can be
measured with a narrow band level meter,
thereby reducing background noise.

6 Has already been shown to be effective/at

simulating the effects of other modulation
types (e.g. FM, phase modulation( pul
modulation) at lower freqy{rﬁ'@s.

receptors.

3 May miss so Ranism

Square wave AM

2 Can be applied univers

1 Similar to TDMA.
iIuranis S
f chawnge

Wot exactly simulate TDMA.

2 Requires non-standard equipmgnt to
enerate the signal.

g

3 Demodulation in EUT produces a|broad-
band audio response which shpll be
measured with a broadband level |meter,
thereby raising background noise.

4 Necessary to specify the rise time

Pulsed RF

1 Requires non-standard equipmgnt to
generate the signal.

2 The details of the modulation neefl to be
varied to match each of the djfferent
systems (e.g. GSM, DECT, etc.).

3 Demodulation in EUT produces a|broad-
band audio response which shpll be
measured with a broadband level |meter,
thereby raising background noise.

4 Necessary to specify the rise time
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A.2 Experimental results

A series of experiments has been performed to assess the correlation between the modulation
method used for the disturbing signal and the interference produced.

The modulation methods investigated were as follows:

) sine wave 80 % AM at 1 kHz;

) "GSM-like" pulsed RF, duty cycle 1:8 at 200 Hz;

c) "DECT-like" pulsed RF, duty cycle 1:2 at 100 Hz (base station);
) "DECT-like" pulsed RF, duty cycle 1:24 at 100 Hz (portable).

Only ope of the "DECT-like" modulations was used in each case.
The repults are summarised in Tables A.2 and A.3.

Table A.2 — Relative interferen le

. "DECT-like"
b
Modulation method duty cycle §:24
at 100 Hz

I Equipment | Audio response dB
Hearinglaid ¢ Unweighted -3

21 Hz - 21 kHz

A-weiﬁte}\ -7
Analogue telephone | Unjneighted N -7

set ©

< Baveighed 1 -6 _8

Radio s¢ od +1 -2
-1 -3 -7
a2 The 4 ﬁ isturbance is the interference level. A low interference level means a|high-
immunity|
b Impor : rrier amplitude is adjusted so that the maximum RMS value (see Clause 3) of the distyrbing

signal (e

¢ The ekpgsure is produced by an incident electromagnetic field at 900 MHz. The duty cycle for the DEC|T-like
modulatipn\is”1:2 instead of 1:24. The audio response is the acoustical output measured with an artificial ear
connected via a 0,5 m PVC tube.

d  This case is chosen as the reference audio response, i.e. 0 dB.

€ The exposure is an RF current injected into the telephone cable at 900 MHz. The audio response is the audio-
frequency voltage measured on the telephone line.

f The exposure is an RF current injected into the mains cable at 900 MHz. The audio response is the audio
output from the loudspeaker measured with a microphone.
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Table A.3 — Relative immunity levels a

Modulation method b Sine wave "GSM-like" "DECT-like"
80 % AM duty cycle 1:8 duty cycle 1:24
at 1 kHz at 200 Hz at 100 Hz
| Equipment | Response dB dB dB
TV set Noticeable interference od -2 -2
Strong interference +4 +1 +2
Screen off ~+19 +18 +19
Data terminal with |Interference on the od 0 N
RS232 interface © video screen L~
Data errors > +16 > + 16\
RS232 modem f Data errors (injected on od 0 \))
telephone interface) <\
N
Data errors (injected on >+9 + > +9
RS232 interface)
Regulated laboratory | 2 % error in DC output od 3 +7
supply ¥ current (\
SDH crgss connect N | Bit error threshold (\ (é d>\/( 6 & -

a8 The pumbers in the table are a relative measyre of\thexmaxi NQ(}I?/GI (see Clause 3) of the disfurbing
signal (gxposure) necessary to produce the sam gree of interference with all modulations. A high decibgl level
means High immunity.

b The gisturbing signal is adjuste i rence) is produced with all modulatigns.

¢ The gxposure is an RF current ihj inte e at 900 MHz. The response is the dedree of
interfergnce produced on tke scC i her subjective as the interference patterps are
differenf for the different cage

d  This fase is chos e. 0 dB.

€ The ¢xposure is a inj into the\RS232 cable at 900 MHz.

f The dxposure is an inj& i er the telephone or the RS232 cable at 900 MHz.
9 The ¢xposure is ah R injected into the d.c. output cable.

h SDHf= syncW' i ierarchy\The exposure is an incident electromagnetic field at 935 MHz.

The fqgllo ital equipment were tested using both sine wave AM and pulse

) at field strengths of up to 30 V/m:

— hand dryéer with microprocessor control;

— 2 Mb'modem with 75 O coaxial cable;

— 2 Mb modem with 120 Q twisted pair cable;

— industrial controller with microprocessor, video display and RS485 interface;
— train display system with microprocessor;

— credit card terminal with modem output;

— digital multiplexer 2/34 Mb;

— Ethernet repeater (10 Mb/s).

All failures were associated with the analogue functions of the devices.
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A3

Secondary modulation effects

When trying to simulate exactly the modulation used in a digital radio telephone system, it is
important not only to simulate the primary modulation but also to consider the impact of any
secondary modulation which may be present.

For example, with GSM and DCS 1800, there are multi-frame effects caused by the
suppression of a burst every 120 ms (thereby creating a frequency component at
approximately 8 Hz). There may also be additional modulation at 2 Hz from the optional
discontinuous transmission (DTX) mode.

A4

It can
indep
modul

is used.

Where
wave A

Where
specifi
the prg

In sum

— nhai
pro

— uni
— sar

— alw

For th
sine w
there 4

Conclusion

be seen from the cases studied that the items tested respQ
ndently of the modulation method used. When compari

C difference may be corrected b
duct standard.

blems;
versal apq;‘i?'
ne modulati

the modulation method defined in this standard is 80
at product committees change the modulation method

bances
fferent
signal

5, sine

roduct

eria in

noise

=

ce,

% AM
only if
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Annex B
(informative)

Field generating antennas

B.1 Biconical antenna

This antenna consists of a coaxial balun_and three-dimensional element which provide a
broad [frequency range and can be used both for transmitting and rece g. The-ahtenna
factor gurve is a substantially smooth line, typically increasing with freque

The compact size of these antenna makes them ideal for use in restric echoic

chambegrs as proximity effects are minimized.

B.2 |Log-periodic antenna

A log-periodic antenna is an array of dipoles of différe cted to a transmission
line.

These |broadband antennas have a re

When fhoosing an antenna for the generation of\{j t.should be established that the balun

B.3 |Horn antennals

Horn antennas
electrgmagnetic freld

: guide antennas produce linearly polarised
e\typically\sed at frequencies above 1 000 MHz.
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Annex C
(informative)

Use of anechoic chambers

General anechoic chamber information

A semi-anechoic chamber is a shielded enclosure having radio absorbing material on the

walls g

nd ceiling. Anechoic chambers also have such lining on the floor.

into the

chambgr. Such reflections, by interfering in a complex way with th Id, can
produde maxima and minima in the intensity of the generated fi

The rgflection loss of the absorbing material generally of the
incident wave and its angle to the normal. The loss (absaorptian) normal
incidenjce and decreases as the angle of incidence ingfease

In order to break up reflections and enhance(ab i$ often
shaped into wedges or cones.

For semi-anechoic chambers, modification by\h rial on
the flopr helps to achieve the required(field_unifo on will
reveal [the materials and positions for such %

The additional absorbing m of be placed in the direct illumination path from the
antenna to the EUT i d—ih the identical location and orientation for
testing| as used d g \{]

Uniformi of the
chamb

Anechoi ferrite-
lined c B8 aken to
ensure generated field at the lowest and highest frequencies, and|it may
be neg £ chamber.

C.2

Suggested adjustments to adapt for use at frequencies above 1 GHz

favtitelined cham lesigned f ‘ . | GH

Most of the existing small anechoic chambers which use ferrite as an absorber are designed

for use at frequencies up to 1 GHz. At frequencies above 1 GHz,

it may be difficult or

impossible for such chambers to satisfy the field uniformity requirement of 6.2 of this

standa

rd.

This paragraph presents information on the procedures to adapt such chambers for testing at
frequencies above 1 GHz using the method described in Annex H.
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Cc.21 Problems caused by the use of ferrite-lined chambers for radiated field
immunity tests at frequencies above 1 GHz

The problem described below may occur, for example, in a small ferrite-lined anechoic
chamber, or in a small (typically 7 m (/) x 3 m (w) x 3 m (h)) anechoic chamber lined with a
combination of ferrite and carbon-loaded absorbers.

At frequencies above 1 GHz, the ferrite tiles usually behave as reflectors rather than as
absorbers. It is very difficult to establish a uniform field over a 1,5 m x 1,5 m area at these
frequencies owing to multiple reflections from the inner surfaces of the chamber (see Figure
C.1).

\\_))\/ IEC  036/06

small anechoic chamber

Figure C.1 — Multiple reflections_ in an{éxisti
At the|frequencies of th Q t e ba:c%, he’ wavelength is shorter than 0,2 m. This

means| that test results o the positioning of the field-generating aptenna
and the field sensor or

Possil@)

a) Us p double-ridge wave guide antenna to reduce the field radiated
bag 3 use of
the)

C.2.2

In ordq

b) bctions
b 1 m).

e EUT

y EUT to
eliminate direct reflection. This reduces the sensitivity of the test to the positioning of the
EUT and antenna. It also may improve field uniformity at frequencies below 1 GHz.

NOTE If a highly-loaded carbon type anechoic material is used, it may be difficult to satisfy the requirement
for field uniformity at frequencies below 1 GHz.

Following the above procedures will eliminate most of the reflected waves (see Figure C.2).
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Antenna is positioned
at each window.

Ve

r

Figure C.2 - Most of the reflected waves are eli

@%

[/

037/06
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Annex D
(informative)

Amplifier non-linearity and example for the calibration procedure
according to 6.2

D.1 Objective of limiting amplifier distortion

The gpal is to keep amplifier non-linearity at a level low enough sug it does not
dominate the uncertainty of the value of the field strength. Consequently i$ given
to assipt test laboratories in understanding and limiting amplifier satuxg
D.2
Overlopding the amplifier may result in the following scenariQ
a) Th
1) |If this occurs during calibration, ie ncy is
incorrectly measured, as the brga ' tal and
its harmonics. For example, harmonic is 15 dB belpw the
fundamental frequency at the ante ignored.
Further assume that the effectiye of the
third harmonic than at the (fund 2 . i pf the
fundamental frequengy wil Arge i e third
harmonic g je juency
will contribute 9 . This i , iti i probe
amplitude uncertaint
2) [If harmo failure
although t at the
harmonic fred
b) Hafmonics m& ~ , i in special
sityations i i , its of a
30( i r if the
sighs
c) Safuration ma 3 er has
a lpw pas ead to
incprrectresu
1) |fSthis occurs during calibration, wrong calibration data will be derived as the

FH £ 1. ++ + ol 4l ] H ol HN P - L0
ASSUTITPUUIT UT TTCarity 1S USsTU T UTe arguitamiT UuTouimTuvCtUu T UL Z.

2) During a test, this type of saturation will lead to an incorrect modulation index and
harmonics of the modulation frequency (usually 1 000 Hz).

From the examples given above, it is clear that a numerical limit for amplifier distortion can
not be given, as the effect of distortion depends heavily on the type of EUT tested.
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D.3 Options for controlling amplifier non-linearity

D.3.1 Limiting the harmonic content in the field

The harmonic content of the field can be limited with the use of an adjustable/tracking/t
low-pass filter at the output of the amplifier.

unable

For all frequencies where harmonics are produced at the output of the amplifier, the rejection
of these harmonics in the field by more than 6 dB below the fundamental is adequate, with

exception of the scenario discussed in D.2 b).

This would limit the field strength error to 10 %. For example, a 10 V{ 3 Iasured

broadhand would be caused by 9 V/m from the fundamental and 4,5 V¢
This is|a situation which is acceptable for calibration uncertainty.

honics.

For amnplifiers containing a fixed low-pass filter in their ou undamental

frequepcy concerned is about 1/3 of the maximum specified freq

D.3.2 | Measuring the harmonic content of the field

The harmonic content of the field can be either be(m
probe pr indirectly by

ween input power an

- derrmining first the effective an
the ratio between the f

str¢ngth for a given chamber and ant
powers at the fundamental frequeng

— with a coupler by taking,.account of\the stor’at the harmonics as provided
antenna manufacturerg

For situations in which a : i S Jes harmonics of a saturated amplifi

suggested under
modulation) to
point, [the peak “apiph

reduction of the 80,9
voltage rectified i

ationNindex down to 64 %, in other words, a 20 % reducti

e field

d field
orward

by the

er it is
th with
ession

(im\yvoltage)\would be reduced by 20 %. This would cause a

bn of a
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D.4 Examples showing the equivalence of the two calibration methods

0,5m

— ® ® o ®

13 14 15 16
0,5m
7 ® [

9 10

o o

5 6

IEC 038/06

s of the uniform field area

Figure xherxethe field uniformity has to be measurefl. The
distang as been fixed at 0,5 m.

D.41 bhe procedure using the constant field strength
calibration me S de :

To creptg ant T strength of E; = 6 V/m (as an example) the following forward| power
values| sk R, Rable .1 have been measured at one particular frequency usipg the

measuri
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Table D.1 — Forward power values

measured according to the constant

field strength calibration method

— 43—

Table D.2 — Forward power values
sorted according to rising value and
evaluation of the measuring result

Position Forward power Position Forward power
dBm dBm

1 27 2 22

2 22 7 23

3 37 1 27

4 33 8 ( 57

5 31 o (Ve \es

6 29 s { \ 20|

7 z S S

8 27 DR U 30

9 28 30

10 30 \j:’i\\\\ ) 31

11 30 (7 P \2\ D4 31

12 31 ML V15 31

13 40 N NN 31

14 30 N 4 33

15 31 ( N3 37

16 /N3~ % 13 40

N NOTE

Position 13 : 40 - 6 = 34, only 2 position$ comply.
Position 3 : 37 — 6 = 31, only 6 position$ comply.
Position 4 : 33 — 6 = 27, 12 positions conply.

In this

(in thig
the crife
that fo

D.4.2
method-as-deseribe

Example for th

e calib

-

2, 3, 7 and 13 lie outside the ;2dB criterion butJ:t least

ation procedure using the constant power calibration

uency,

d. Inthis case, the forward power to be applied is 33 dBm. This ensures

12 V/m

]
P
N
N>

Point No. 1 has been chosen as a first calibration point, where a target field strength E_ of
6 V/m has been produced. At the same forward power, the following field strengths shown in
Table D.3 have been recorded at one particular frequency using the measuring setup

according to Figure 7.
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Table D.3 — Forward power and field
strength values measured according to
the constant power calibration method

61000-4-3 © IEC:2006

Table D.4 - Field strength values sorted
according to rising value and evaluation
of the measuring result

Position Forward Field Field Position Forward Field Field
power strength strength power strength strength
dBm V/m dB relative dBm V/m dB relative
to position 1 to position 1
1 27 6,0 0 13 27 1,3 13
2 27 10,7 5 3 27 /N 1.9 ~10
3 27 1,9 ~10 4 FAN NS 6
4 27 3,0 -6 5 R 38 4
5 27 3.8 -4 12 2\ 3, 4
6 27 48 2 15 \ | SN 38 4
7 27 9,5 4 Qa \q‘ 3.8 4
8 27 6,0 0 o )Y 4,2 3
9 27 53 1 () 11 27 4,2 -3
10 27 4,2 -1 // ’ N 27 4,2 -3
11 27 4,2 <3 VW N7 48 2
12 27 3,8 -4& e/ 27 53 1
13 27 1,3 - NE 27 6,0 0
14 27 42 -é\ s 8 27 6,0 0
15 27 <8\8 Dt\ 7 27 9,5 4
16 27 [\a8 (¢ 2 27 10,7 5
NOTE

In this |examgle tF

(in thig
frequepcy

strength E, =&
points [the field stre

and 8)

Position 13 : =13 + 6 = -7, only 2 positlons comply.
Position 3 : =10 + 6 = —4, only 6 positigns comply.
Position 4 : —6 + 6 = 0, 12 positions comply.

oints 13, 3, 7 and 2 lie outside the ;Z dB criterion but

2 out of 16 points are within the criterion. Thus at this p
fulfilled. In this case the forward power to be applied for the field
i5, 27 dBm + 20 log (6 V/m/3 V/m) = 33 dBm. This ensures that for|the 12
yth E; is at least 6 V/m (position 4) but in maximum 12 V/m (posifions 1

Tt least
afticular



https://iecnorm.com/api/?name=21d508f736442743aa78a593c4c96fb2

61000-4-3 © IEC:2006 —45 -

Annex E
(informative)

Guidance for product committees on the selection of test levels

E.1 Introduction

The transmitted power of radio transmitters is often specified in terms of ERP (effective
radiated power) referred to a half-wave dipole. Therefore, the generated field strength, for the
far fiell, can be directly obtained by the following dipole formula:

E=k JPId ation E.1)

where
E is the field strength (RMS value) (V/m);
k is g4 constant, with a value of 7, for free-space propagatiQ
P is the power (ERP) (W);

d is the distance from the antenna (m).

Nearby reflecting and absorbing object

If the ERP of the transmitter is not kno
Equatipn E.1 instead. In this case, a(valu
transmitters.

E.2 Test levels rels

The tebt levels gnetic
radiatipn environiment . The
consequences of fa lied. A
higher|level sho

If the EUT is\to be 3 es will
enable 3 ources
are not tion(s)

concerned.

For eqrripment intended for operation in a variety of locations, the following guidance may be
used in_selecting the test level to be applied

The following classes are related to the levels listed in Clause 5; they are considered as
general guidelines for the selection of the corresponding levels.

— Class 1: Low-level electromagnetic radiation environment. Levels typical of local
radio/television stations located at more than 1 km, and transmitters/receivers of low
power.


https://iecnorm.com/api/?name=21d508f736442743aa78a593c4c96fb2

—46 - 61000-4-3 © IEC:2006

Class 2: Moderate electromagnetic radiation environment. Low power portable
transceivers (typically less than 1 W rating) are in use, but with restrictions on use in close
proximity to the equipment. A typical commercial environment.

Class 3: Severe electromagnetic radiation environment. Portable transceivers (2 W rating
or more) are in use relatively close to the equipment but not less than 1 m. High power
broadcast transmitters are in close proximity to the equipment and ISM equipment may be
located close by. A typical industrial environment.

Class 4: Portable transceivers are in use within less than 1 m of the equipment. Other
sources of significant interference may be within 1 m of the equipment.

Class x: x is an open level which might be negotiated and specified in the product

stapdard or equipment speciication.
E.3 |Test levels related to the protection against RF emi
digital] radio telephones
The tept levels should be selected in accordance with the expe ield, i.e.
considering the power of the radio telephone equipment 4 ben its
transmiitting antenna and the equipment to be tested. rise to
more $evere requirements than base stations (begause me much
closer fo potentially susceptible devices than base statign
The cgst for establishing the require uld be
borne jn mind when selecting the test tlevelMo & e con-
sidered if the consequences of failure areNarge
Higher| exposures than th occur in practice with a lower rate of
occurrégnce. In order to p : n those situations, it may be nedessary
to perform a second t t_a higher lewehand accept a reduced performance (i.e. defined
degradation accepted)
Table E.1 gives@ rformance criteria and the associated protection
distanges. The proté e minimum acceptable distance to a digita] radio
telephone, when rformed at the stated test level. These distandes are
calculgted fro = 7 and assuming testing is carried out with an 80 %
sinuso|dal Aly
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Table E.1 — Examples of test levels, associated protection distances and
suggested performance criteria

Test Carrier Maximum
level field RMS field Protection distance for Performance
strength strength criteria @
2W GSM 8W GSM %W DECT | Example 1P [ Example 2 ¢
V/m V/im m m m
1 1 1,8 5,5 11 1,9 -
2 3 54 1,8 3,7 0,6 -
3 10 18 0,6 1,1 ~0,2d }af\ h
4 30 54 ~0,2d 0,4 ~0,1d b
a Acdording to Clause 9.
b Equipment for which the consequences of failure are not severe.
¢ Equipment for which the consequences of failure are severe.
d At these and closer distances, the far field Equation E.1 is not accur
The fo
— for|GSM, most terminals on the s A4 (maximum ERP 21W). A
sufjstantial number of mobile termin s 3 and 2 (maximum ERP 5W
and 8 W, respectively). The ERP of GSM lower than maximum except in
arelas of poor reception;

— thel coverage indoors jg

mofe often than not &dj

fro
ind

the

an EMC poi

DOrS;

describe nne
maximum

gqUation E.1

implies that the ERP indoo
e class. This is the worst case si

s may
ftuation
htrated

ed with

alue o the modulated field. For that reason, the maximum RMS field
instead of the carrier field strength to

e, has
dtistical
fch are

power

The levels derived from the information in this Annex are typical values which are rarely
exceeded in the described locations. At some locations these values will be exceeded e.g.
radar installations, the proximity of high-power transmitters or ISM equipment located in the
same building. In such cases, it may be preferable to shield the room or building and filter the
signal and power wires to the equipment, rather than specify all equipment to be immune to
such levels.
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Annex F
(informative)
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This standard and IEC 61000-4-6 define two methods for testing the immunity of electrical and

electronic equipment against radiated electromagnetic energy.

In genf
radiatg

There
are us
is also
this an
selecti

and type of EUT.

Consig

— the|
— the|
— the|

eration should be given to:

wavelength of the radiated fielgd
relative dimensions of the cabineg

number of wires and enclosure

possible to use the test method defined in this part doy
nex is to provide a guide to product committees and g

ests with

andard

design

tUT;
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Annex G
(informative)

Description of the environment

G.1 Digital radio telephones

Tables G.1, G.2 and G.3 list radio system parameters relevant to EMC.

The aldbreviations and definitions listed hereafter are used in the aforemt

— CDIMA (Code Division Multiple Access): multiplexing where the ydes the
sighal using a pseudo-random sequence which the receiver~alsy v il [use to
degode the received signal. Each different random sequefce 8 fferent
cornmunication channel;

— CTf2 (Cordless Telephone, second generation);
usdd in some European countries;

— DCIS 1800 (Digital Cellular System): cellular m
wofldwide use;

widely

v cost,

uency,

ole;

ated to

- FDMA (Fre ‘ ; huency
bands are allosdtethio.each xchannel;

ommunications): cellular mobile telecommurniication

obile Telecommunication 2000): 3 generation cellular|phone
ding to the size and speed of transmissions, allow users to feceive

ystem,

widelyused in North America. A popular term used to describe digital cellular systems that
co ' icati iati i — 54; known
as D-AMPS;

— PDC (Personal Digital Cellular System): cellular mobile telecommunication system,
widely used in Japan;

— PHS (Personal Handy Phone System): cordless telephone system, widely used in Japan;

— RFID (Radio Frequency Identification): RFID systems include automatic article
identification, asset tracking, alarm systems, personnel identification, access control,
proximity sensors;


https://iecnorm.com/api/?name=21d508f736442743aa78a593c4c96fb2

-50 - 61000-4-3 © IEC:2006

RTTT (Road Traffic & Transport Telematics): includes road toll systems.
TDMA (Time Division Multiple Access): see Clause 4;

TDD (Time Division Duplex): multiplexing in which different time slots are allocated to
the transmit and receive channels.

@%
S
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Annex H
(normative)

Alternative illumination method for frequencies above 1 GHz
(“independent windows method”)

Introduction

C:2006

When
indep

field uni

NOTE 1

frequengi

calibrati

The a
suitabl

below.

NOTE 2
is the dd

H.2

The fo

testing at frequencies above 1 GHz, the test distance shall be when using the

ndent windows method (for example, the radio-telephone bandsy\Compliance W

ith the

Wgmber at

starti
f|{
c) wi

uirement is );

th
d) ta
re
e) fo

x 1,5m

into a
e face
all be
given

the EUT

of the
er and

haining

-0
+6

dB

ward power and the field strength being known, the necessary forward power

for the

required test field strength can be calculated (for example if, at a given point, 80
9 V/m, then 8,9 W is needed for 3 V/m). The calculation shall be recorded;

f) repeat steps a) to e) for both horizontal and vertical polarizations.

gives

The antennas and cables used for this uniform field calibration shall be used for testing.
Therefore, the cable losses and the antenna factors of the field-generating antennas do not
have to be taken into consideration.

The position of the generating antennas and cables shall be recorded as precisely as
possible. Since even small displacements will significantly affect the field, the same positions
shall be used for testing.
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During the test, at each frequency the forward power established in step e) above shall be
applied to the field-generating antenna. The test shall be repeated with the field-generating
antenna repositioned to illuminate each of the required windows in turn (see Figures H.1 and

H.2).

O O O Q T Concept of windows
Window 7 . Window 8 . windowo | %®m 1. Divide the calibration area into
= = 0,5 m x 0,5 m windows.
QO QO T .
i i . Calibration is required for all windows
s b |osm intended to be occupied by the face of the
5 5 actual EUT and cables.
Qoo i ﬁ J QF (In this example, wing6w 5 are
Window 1| Window2 11 J - used for calibration af
O /:\ /:\ O_qr_
§<—0,5m——>:-—0,5m———.§<—0,5m——>§
0,8m
Chamber floor
C 039%Q6
Figure H. pl o@sio oxfable-top equipment
O &)C . Concept of windows
W"‘d°vl\7 1. Divide the calibration area into
O CIA 0,5 m x 0,5 m windows.
/\é \< 2. Calibration is required for all wjndows
Window I\ ' intended to be occupied by the face|of the
W\ [ R A i actual EUT and cables.
o\\\;/ . '"T'
NN P (In this example, windows 1 to 9 are uged for

O

\A@Fom \ Window 2 | Window
N EUT

calibration and test)

| |
ST

Chamber floor

IEC 040/06

Figure H.1b — Example of division for floor-standing equipment

Figure H.1 — Examples of division of the calibration area into 0,5 m x 0,5 m windows
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...........

IEC 041/06

IEQ 042/06

successive windows
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Publication CEIl 61000-4-3 (Edition 3.0 — 2008) I-SH 01

Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 4-3: Techniques d‘essai
et de mesure — Essai d’immunité aux champs électromagnétiques

rayonnés aux fréquences radioélectriques

FEUILLE D'INTERPRETATION 1

La présente feuille d'interprétation a été établie par le SC 77B: Phénoménes hautes

fréquefices, du comité d'etudes 77 de la CEIl: Compatibiliie eleciromagnetigue

Le texte de la présente feuille d'interprétation est issu des document

ISH Rapport de vo/te\
77B/568/ISH 77B/573/R\f£{

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus de
aboutija I'approbation de cette feuille d'interprétatio

La CE

produife la puissance souhajté

L’étap¢ j) du procCesst
d’étalonnage a @’

j) Confirmer que

1) A
aQrécédentgs (- § 1 dB est la méme chose que E, /1,8);

j-2) Entegistrer la nouvelle puissance incidente fournie a I'antenne;

S générateur de signal de 5,1 dB a partir du niveau nécessai
gtabli : i incidente P, telle que deéterminée au cours des

sur le vote ayant

nnage
ure de

st pas
fois E,,

e pour
etapes

j-3) Soustraire de P, la puissance incidente mesurée a I'étape j-2. Si la différence se situe

entre 3,1 dB et 5,1 dB, alors I'amplificateur n'est pas saturé et le systeme de test est
suffisant pour les essais. Si la différence est inférieure a 3,1 dB, alors I'amplificateur est

saturé et non adapté aux essais.

La vérification correspondante pour la méthode d’étalonnage a puissance constante selon

6.2.2 est définie a I'étape m) :

m)  Confirmer que le systéme d’essai (par exemple I'amplificateur de puissance) n'est pas
en état de saturation. En supposant que E. a été choisi tel qu'il soit égal a 1,8 fois E;,

effectuer la procédure suivante a chaque fréquence d'étalonnage:
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m-1) Abaisser la sortie du générateur de signal de 5,1 dB a partir du niveau nécessaire pour
etablir une puissance incidente P, telle que déterminée au cours des étapes

précédentes (- 5,1 dB est la méme chose que E_/1,8);

m-2) Enregistrer la nouvelle puissance incidente fournie a I'antenne;

m-3) Soustraire de P, la puissance incidente mesuree a I'étape m-2. Si la différence se situe
entre 3,1 et 5,1 dB, alors I'amplificateur n'est pas saturé et le systéme de test est suffisant
pour les essais. Si la différence est inférieure a 3,1 dB, alors I'amplificateur est saturé et non
adapté aux essais.

Certaifs amplificateurs presentent des ecaris superieurs a b,1 dB sans ereer de problémes
au coyrs des essais. Ce comportement est di a leur principe de fonctipnnementcpatticulier
(surtodt les amplificateurs a tube a ondes progressives). Les Figures i ertains
résultats de mesure obtenus avec un amplificateur a semi-conductet S| ec un
amplificateur a TOP.

Le tex{e de j-3, respectivement de m-3, ne donne malheurgusex \ ¢ claires
sur 'uflilisation de ces amplificateurs.

eme 2007,
inion,vque j-3 et m-3 doivent
nt des écarts de glus de
2 amplificateurs présentapt une
pelvent gtre utilisés pour réalisEr des

Aprés discussion au cours de la 20 réunion du S¢
les ex;Eerts du GT 10 ont de maniere unanime g
étre interprétés de maniéere telle que 4 2
5,1 dB| sont appropriés pour les es
caract¢ristique comme montrée aux
essais|selon la CEI 61000-4-3.

&

&MAA/\«/M/W |

S f

B)
(]

Ecart_ (d

1000 1100 1200 1300 1400 1500 1600 1700 1800
Fréquence (MHz)

L

IEC 1342/08

L’amplitude de champ visée est 30 V/m.

Figure 1 — Ecart tel que défini a I’étape j-3 pour un amplificateur a TOP de 200 W
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25| | -
80 100 200 300

Fréquen (M

Figure 2 — Ecart tel que défini a I’étap na ateur a semi-conducteurs
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

COMPATIBILITE ELECTROMAGNETIQUE (CEM) -

Partie 4-3: Techniques d'essai et de mesure —
Essai d'immunité aux champs électromagnétiques rayonnés
aux fréquences radioélectriques

AVANT-FRUOFOS

1) La fommission Electrotechnique Internationale (CEI) est une organisation Alisation
composée de l'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités i = a CEIl a
pour| objet de favoriser la coopération internationale pour toutes les quest{ons\ de normalisati ans les
domapines de I'électricité et de I'électronique. A cet effet, la CEl — entre autres\act V|t ubli Normes
interhationales, des Spécifications techniques, des Rapports technique € e oificat] 3 ibles au
public (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de la CE V). | i¢e a des
comités d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéres jet < iciper. Les
orgapisations internationales, gouvernementales et non gouvernel S iats 8 drticipent
égalgment aux travaux La CEIl collabore étroitement avec I Or n (ISO),

selo

2) Les mesure
du p e la CEI
intére

3) Les agréées
com e la CEI
s'asy onsable
de I'

4) Dang le but d'encourager I'uni ité i i A ationaux de la CEIl s'engagent, dans|toute la
mesyre possible, a applig@er de e Sublications de la CEl dans leurs pubjications
natignales et reglonales ) i : 9§ Publications de la CEl et toutes publications
natig : i & indjquées en termes clairs dans ces derniéres.

5) La CEI n’a prév 8 ¢ Narquage valant indication d’approbation et n'engage|pas sa
resppnsabilité p@ QUi 5 & es a une de ses Publications

6) Touq les utilisateu e qulils sont en possession de la derniére édition de cette publicatipn.

7) Aucl ¢€e a la CEl, a ses administrateurs, employés, auxiligires ou
manglataires, y compyis\ses QXPEeNs par fculiers et les membres de ses comités d'études et des [Comités
natid e’causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de tqut autre
dom soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris [les frais
de jd ant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de la CEIl ou de

toutg aufre icafi CEI,*ou au crédit qui lui est accordé.
8) L'att aktiré ur les)références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de pubjications
réfédencées oireNpour une application correcte de la présente publication.

9) L’att dr le fait que certains des éléments de la présente Publication de la CEI peuvgnt faire
I'objet de_droits de™propriété intellectuelle ou de droits analogues. La CEIl ne saurait étre tenue pour
resppnsdble de ne pas avoir identifié de tels droits de propriété et de ne pas avoir signalé leur existencg.

La Norme internationale CEI 61000-4-3 a été établie par le sous-comité 77B: Phénoménes
haute fréquence, du comité d'études 77 de la CEl: Compatibilité électromagnétique.

Elle constitue la partie 4-3 de la norme CEI 61000. Elle a le statut de publication
fondamentale en CEM en accord avec le Guide 107 de la CEIl, Compatibilité électro-
magnétique — Guide pour la rédaction des publications sur la compatibilité électromagnétique.

Cette troisiéeme édition annule et remplace la deuxiéme version publiée en 2002 et son
amendement 1 (2002), et constitue une révision technique. La gamme des fréquences d'essai
peut étre étendue jusqu'a 6 GHz pour tenir compte des nouveaux services. L'étalonnage du
champ ainsi que la vérification de la linéarité de la chaine d'immunité sont précisées.
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Le texte de cette norme est issu des documents suivants:

FDIS Rapport de vote
77B/485/FDIS 77B/500/RVD

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant
abouti a I'approbation de cette norme.

Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/CEI, Partie 2.

de majntenance indiquée sur le site web de la CEIl sous "http://websto

donnégs relatives a la publication recherchée. A cette date, la publicat

* recpnduite;

* sugprimée;

* renpplacée par une édition révisée, ou

*+ amgndée.

Le contenu de la feuille d’interprétation 1 d'ao(t 2008 a. éte nsidération da
exemplaire.

Le corllté a decide que le contenu de la publication de base ne sera pas modifie avant

hi"™\d3

#

a date
ns les

ns cet
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INTRODUCTION

La CEIl 61000 est publiée sous forme de plusieurs parties conformément a la structure
suivante:

Partie

1: Généralités

Considérations générales (introduction, principes fondamentaux)

Définitions, terminologie

Partie

2: Environnement

De
Clg
Niv

Partie
Lin
Lin
Partie

Te
Te

Partie

Gu
Mé

Partie
Partie

Chaqu

scription de I'environnement
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COMPATIBILITE ELECTROMAGNETIQUE (CEM) -
Partie 4-3: Techniques d'essai et de mesure —

Essai d'immunité aux champs électromagnétiques rayonnés
aux fréquences radioélectriques

1 Domaine d'application et objet

les et

La présente partie de la CEIlI 61000 traite de l'immunité des maté
i et les

électragniques a I'énergie électromagnétique rayonnée. Elle définit le
procédures d'essai nécessaires.

Cette norme a pour objet d'établir une référence commune d'évaluati es des
matéri¢ls électriques et électroniques soumis a des Y S aux
fréquences radioélectriques. La méthode d'essai docu de la
CEI 61000 décrit une méthode cohérente afin d'évaluerly u d'un
systéme vis-a-vis d'un phénomene défini.

NOTE 1 [ ilisation
par les ¢gomités de produits de la CEI Comme findigué éga 5 i 07, ité its de la
CEl son i i c'est le
cas, ils pont responsables de déterminer les nive e iés. Le comité
d’étudeq 77 et ses sous-comités sont préts a coopd ité its a I'é i leur des
essais d'immunité particuliers pour leurs produifs.

La présente partie traite/des es i S ) hamps
électromagnétiques RF _de quely

Des considérations p NS aux
fréquences radioé i 'émission

RF.

NOTE 2| Cette partié
sur le mnatériel
suffisamment ¢
principalement
d'essai ¢n

g¢ssai pour évaluer l'incidence des rayonnements électromaghétiques
les mesures des rayonnements électromagnétiques ne dont pas
er quantitativement les effets. Les méthodes d'essai définies |ont été
obtenir une bonne reproductibilité des résultats sur différentes instpllations

La présente~norme stifue une méthode d'essai indépendante. D'autres méthodes f'essai
ne peyvent pda ytilisées comme substituts, pour revendiquer la conformité aveg cette
norme

2 Reéférences normatives

Les documents de référence suivants sont indispensables pour l'application du présent
document. Pour les références datées, seule I'édition citée s'applique. Pour les références
non datées, la derniére édition du document de référence s'applique (y compris les éventuels
amendements).

CEI 60050(161), Vocabulaire Electrotechnique International (VEI) — Chapitre 161:
Compatibilité électromagnétique

CEI 61000-4-6, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 4-6: Techniques d'essai et de
mesure — Immunité aux perturbations conduites, induites par les champs électromagnétiques
aux fréquences radioélectriques
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3 Termes et définitions

Pour les besoins de la présente partie de la CEl 61000, les définitions suivantes et celles de
la CEl 60050(161) s'appliquent.

3.1
modulation d'amplitude
opération par laquelle on fait varier I'amplitude d'une onde porteuse suivant une loi spécifiée

3.2

chambre anéchoique

enceinre blindée revétue d'un matériau absorbant les ondes radioélectrig
les réflexions provenant des surfaces internes

réduire

3.21
chamire totalement anéchoique
enceinte blindée dont les surfaces internes sont totalement revg d’: S brbant

3.2.2
chamire semi-anéchoique

enceinte blindée dont toutes les surfaces internes
I'excegtion du sol, qui doit étre réfléchissant (plar

matériau absoirbant a

3.2.3
chamihre semi-anéchoique modifiée
chambfe semi-anéchoique dans laquefle des abso és sur
le plan|de sol

3.3
antenne

transduicteur servant soi
I'espade a parti
magnétique en le &0

3.4
symétriseur
disposijtif tra ension
asymetrig

5 dans
lectro-

[VEI 161-04-

3.5
ondes|entretenues
ondes électromagnétiques dont les oscillations successives sont identiques en régime établi
et qui peuvent étre interrompues ou modulées pour transmettre des informations

3.6

onde électromagnétique

énergie rayonnante créée par l'oscillation d'une charge électrique caractérisée par I'oscillation
des champs électrique et magnétique

3.7

champ lointain

région dans laquelle la puissance surfacique émise par une antenne obéit approximativement
a la loi de lI'inverse du carré de la distance

Pour un dipéle, cela correspond a des distances supérieures a A/2TTou A désigne la longueur
d'onde du rayonnement.
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3.8

valeur du champ

le terme «valeur du champ» n'est utilisé que pour les mesures effectuées en champ lointain.
Ces mesures peuvent concerner soit la composante électrique, soit la composante
magnétique du champ et peuvent étre exprimées en V/m, A/m ou W/m?, chacune de ces
unités pouvant étre convertie dans les autres unités

NOTE Pour les mesures effectuées en champ proche, on utilisera le terme de «champ électrique» ou de «champ
magnétique» suivant que le champ résultant, électrique ou magnétique, est mesuré. Dans cette région du champ,
la relation entre les valeurs des champs électrique et magnétique et la distance est complexe et difficile a prévoir
puisqu'elle dépend des configurations spécifiques. Dans la mesure ou il n'est généralement pas possible de
déterminer la relation de phase spatio-temporelle des différentes composantes du champ complexe, la puissance
surfacique est, de la méme maniere, indéterminée.

3.9
bande|de fréquences
gamme continue de fréquences située entre deux limites

3.10
EC
amplitdde du champ appliquée pour I'étalonnage

3.1
E;
amplitdde du champ de la porteuse util

3.12
iIIumi}ation globale

méthodle d'essai dans laquelle la face len t dans
la zon

Cette méthode d’essaiypeu

3.13
matériel porté
matéri¢l prévu pour &tre

Ce terme i i iti p ant le
fonctionneme niques
et les implan

3.14
méthof
méthodle d'essai tilise une UFA de 0,5 m x 0,5 m) dans laquelle la face en cours

. d'essai
de I'EST<«he-s'adapte pas complétement dans I'UFA.

Cette méthode d’essai peut étre appliquée pour les fréquences d’essai supérieures a 1 GHz.

3.15
champ d’induction

champ électrique et/ou magnétique prédominant a une distance d < A/2T, ou A désigne la
longueur d’onde, et ou les dimensions physiques de la source sont nettement plus petites que
la distance d

3.16

dispositif d'émission RF intentionnelle

dispositif qui rayonne (transmet) de facon intentionnelle un champ électromagnétique. Les
exemples comprennent les téléphones numériques mobiles et d'autres services radio.


https://iecnorm.com/api/?name=21d508f736442743aa78a593c4c96fb2

— 66 — 61000-4-3 © CEI:2006

3.17
isotrope
ayant des propriétés d'égale valeur dans toutes les directions

3.18

valeur efficace maximale

valeur efficace de courte durée la plus élevée d’un signal a fréquence radioélectrique modulé,
pendant une durée d’observation d’'une période de modulation.

La valeur efficace de courte durée est évaluée sur une seule période de la porteuse. Par
exemple, a la Figure 1b), la tension efficace maximale est la suivante:

Veff. maximale = Ve-c / (2 % \/E) =1,8V

3.19

modul@ation a enveloppe non constante
type de modulation ou I'amplitude de l'onde porteuse varie/lenteime
comparaison avec la période de la porteuse elle-méme. D
modulation d’amplitude conventionnelle et TAMRT

3.20
Pc
puissahce incidente dont on a besoin pqur établi

3.21
iIIumiiation partielle

méthodle d'essai (qui utilise une UFA
cours (l'essai de I'EST ne s/adapte

ace en

Cette méthode d’essai peutétre

3.22
polarisation
orientdtion du vect

3.23

enceinte blipde

structure méts térieur
de l'envifonhementglectr lectro-
magnéi S S Ces et
d'emp mission interne de provoquer des perturbations pour les activités extérielires
3.24

balayage

vobulation continue ou incrémentale sur une gamme de fréquences

3.25

AMRT (accés multiple réparti dans le temps)

type de modulation a multiplexage temporel qui place plusieurs canaux de communication sur
la méme onde porteuse a une fréquence allouée. A chaque canal est attribué un créneau de
temps durant lequel, si le canal est actif, I'information est transmise comme une impulsion de
puissance a fréquence radioélectrique. Si le canal n'est pas actif, aucune impulsion n'est
transmise, et donc l'enveloppe de la porteuse n'est pas constante. Pendant I'impulsion,
I'amplitude est constante et la porteuse a fréquence radioélectrique est modulée en fréquence
ou en phase
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3.26
émetteur/récepteur

—67 -

association dans un boitier commun de matériel d'émission et de réception radio

3.27

zone de champ uniforme UFA
plan vertical hypothétique du champ d'étalonnage dans lequel des variations sont faibles de

maniére acceptable.

L'étalonnage du champ a pour objet d'assurer la validité du résultat d'essai. Voir 6.2.

4 Généralitées

La plu bar les
rayonnements électromagnétiques Ces rayonnements proviennen S s tous
usages sonnel

d'explqitation, de maintenance et de sécurité, ) i aVvisipn, les

émettdurs radio utilisés a bord des véhicules et les diverses

industifielles.

Ces dernieres années,

ptiques

radiotelephones et autres dISpOSItIfS d'émission RF (fon t|

entre
avec u

r:l:on de
prises

ulation

En delhors de cette énergie électro
égale ent des rayonnements provoq

existe
s, des
grande

tes et,

en tan que telles, sont t 000-4.
Les mgthodes utiliséels ets des champs électromagnétiques réduisent
aussi normalemen

L'envirpnnement gtique.
Les stfuctures envi hissant
les ondes élect ilisation

d'instrdments

classiq

5 Ni

rmules

ues.
ve

iyeaux d'essai sont indiqués dans le Tableau 1.
ableau 1 — Niveaux d'essai relatifs aux radiotéléphones numériques et autres

dispositifs émetteurs RF destinés a un usage général

Niveau Valeur du champ d'essai
Vim

1 1

2 3

3 10

4 30

X Spécial
NOTE x est un niveau a déterminer et I'amplitude du champ
associée peut étre quelconque. Ce niveau peut étre donné dans la
norme de produit.
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Cette norme ne suggére pas qu'un seul niveau d'essai est applicable sur toute la gamme des
fréquences. Les comités de produits doivent sélectionner le niveau d'essai approprié pour
chaque gamme de fréquences a tester, ainsi que les gammes de fréquences. A titre
d'indication pour les comités de produits quant a la sélection des niveaux d'essai, voir
I'Annexe E.

La colonne "Valeur du champ d'essai" indique la valeur de champ du signal non modulé. Pour
I'essai du matériel, ce signal est modulé en amplitude a 80 % avec une onde sinusoidale de
1 kHz pour simuler les menaces réelles (voir Figure 1). Pour la description de Il'essai, se
reporter a I'Article 8.

5.1 iveaux i i ux ux

Les egsais sont normalement réalisés sans trous dans la gamme de MHz a

1 000 MHz.
NOTE 1| Les comités de produit peuvent décider de choisir une fréquence fronti¢ s vée que
80 MHz |entre la présente norme et la CElI 61000-4-6 (voir Annexe G).

NOTE 2| Les comités de produit peuvent adopter un autre type de mod

NOTE 3| La CEI 61000-4-6 définit également des méthodes d’essai d imm' eri 2 ques et
électron|ques aux rayonnements électromagnétiques. Elle couvre J€s fregquens

issions aux fréquences|

5.2 Niveaux d’essai relatifs a la protection [
~ d

Emetteurs RF

Les egsais sont normalement réalisé nwmes de fréquences de 800 MHz a
960 MHz et de 1,4 GHz a 6 GHz.

Les fregquences ou bande de équengesé bt ' i imité a| celles

pour |esquelles les (rq ¢ rs RF
intentltﬁnnels fonct|on ent\ree bpliqué
en continu sur 131 des de

fréquepce utilisés
des nijeaux d’ ess'
fonctiohnement

rs RF,
ces de

Aussi, pour étre conforme uniquement a des exigences d¢ pays
particuli ésures de 1,4 GHz a 6 GHz peut étre réduite pour [couvrir
uniqu% fréquences spécifiques allouées aux radiotéléphones numeériques
et aut feurs RF dans ces pays. Dans ce cas, la décision d’effectter les

essais|dans de gs de fréquences réduites doit étre consignée dans le rapport d’essai.
NOTE 1| KAnnexe A contient une explication du choix de la modulation sinusoidale pour les essais relgtifs a la
protectign™\contre les émissions aux fréquences radioélectriques des radiotéléphones numériques e} autres
dispositifs émetteurs RF intentionnels.

NOTE 2 L’Annexe E contient des informations pour le choix des niveaux d’essai.

NOTE 3 Les gammes de mesures du Tableau 2 sont les bandes de fréquences généralement allouées aux
radiotéléphones numériques (I’Annexe G contient la liste des fréquences allouées aux radiotéléphones numériques
spécifiques connues au moment de la publication).

NOTE 4 La principale menace au-dessus de 800 MHz vient des systémes de radiotéléphone et des autres
dispositifs émetteurs RF intentionnels. D’autres systémes fonctionnant dans cette gamme de fréquences, par
exemple les LAN fonctionnant a 2,4 GHz ou a des fréquences supérieures, sont généralement de faible puissance
(typiquement inférieure a 100 mW) et il est donc peu probable qu’ils présentent des problémes importants.
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6 Matériel d'essai

Les types de matériel d'essai suivants sont recommandés:

— Chambre anéchoique: d'une taille adéquate pour permettre de maintenir un champ
uniforme de dimensions suffisantes par rapport au matériel a essayer (EST). Des
absorbants supplémentaires peuvent étre utilisés pour atténuer les réflexions dans les
chambres qui ne sont pas entiérement revétues de matériau absorbant.

- Filtres de réjection des perturbations électromagnétiques: des précautions doivent étre
prises pour que ces filtres n'introduisent aucun effet de résonance sur les lignes.

bande
idale de
lement
as de
jen.

iter des

urnir a
champ sophaité.
t étre tels qug toute
harmonique soit aul moins

autre

- a ificgteurs de téte et l'optoélectronique
wesurer, et une liaison a fibre ¢ptique
avgc l'indicateur situé aXtéri ¢ Il est également possible d'utiligqer une

— Mafériels associés|pour istrerles ™ iveaux de puissance nécessaires a la valeur du
champ requi ion de ce signal pour les essais.

De$ précautio foi € )prisesSypour que les matériels auxiliaires présentent une
immunité suffisa

6.1

Etant dor i\ es champs produits, et afin de ne pas enfreindre les réglemenitations
nationgle f ati interdisant de brouiller les systémes de radiocommunicatipn, les
essais|doive alisés dans une chambre blindée. De plus, étant donné que la plupart
des matériels i utilisés pour recueillir des données sont sensibles au |champ

électromagnétique ambiant local généré pendant I'exécution de I'essai d'immunité, la chambre
blindég “fournit la «barriere» indispensable entre le matériel a essayer (EST) let les
instruments d'essal nécessaires. Des precautions doivent etre prises pour s'assurer que le
cablage d'interconnexion pénétrant dans la chambre blindée atténue convenablement

I'émission conduite et rayonnée et préserve l'intégrité du signal et de la puissance de I'EST.

L'installation d'essai consiste typiqguement en une chambre blindée, revétue d'un matériau
absorbant, suffisamment grande en regard de I'EST tout en permettant le contrdle correct du
champ. Cette installation d'essai comprend des chambres anéchoiques ou des chambres
semi-anéchoiques modifiées, dont un exemple est illustré par la Figure 2. Il convient que des
chambres blindées associées logent les matériels générateurs et contréleurs de champ, ainsi
que le matériel mettant I'EST a I'épreuve.

Les chambres anéchoiques sont moins efficaces aux basses fréquences. Des précautions
particulieres doivent étre prises pour assurer l'uniformité du champ généré aux basses
fréquences. Pour plus d'informations, se reporter a I'Annexe C.
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6.2 Etalonnage du champ

Le but de I'étalonnage du champ est de s'assurer que l'uniformité du champ sur I'ensemble de
I'échantillon a l'essai est suffisante pour obtenir des résultats d'essai corrects. La présente
norme utilise la notion de zone de champ uniforme (UFA, voir Figure 3), qui représente un
plan vertical hypothétique du champ dans lequel les variations sont assez faibles pour étre
considérées comme acceptables. Dans une procédure commune (étalonnage du champ), la
capacité de l'installation d’essai et du matériel d’essai a générer un tel champ est démontrée.
Au méme moment une base de données, permettant d'établir I'amplitude du champ
nécessaire pour I'essai d'immunité, est obtenue. L'étalonnage du champ est valide pour tous
les EST dont chaque face (incluant tout cablage) peut étre totalement couverte par I'UFA.

appliq
est ca
valablg
l'instal

peuvent affecter le champ de maniére significative, les S i i & ilisées
aussi gour I'essai d'immunité.

Il est 4dmis qu'un étalonnage compl nd des
changg¢ments ont été effectués dansNa co figuration d 3 blacés,

zone modifiée, matériel changé, etc.). 8), la
validitg¢ de I'étalonnage doit étre contrd)é

L’antepne d’émission doi cée 8 i i a I'UFA de
tomber a l'intérieur de la large [ u ap transmis. La sonde de champ dpit étre
a une fdistance minima e & trice. Une distance de 3 m entre I'aptenne
et I'URA est préférée (vo' ' 3). Cette_distance est mesurée a partir du centrg d'une
antenne biconiqu amité\ d'une agtenne log-périodique ou d'une antenne combinée,
ou du |bord ava ide”d'onde de type cornet ou a double mouldre. Le
rappor d'étalonna 2 c essaidoivent indiquer la distance utilisée.

A moir E & es puissent étre totalement illuminés a l'intérieur d'une gurface
plus pé¢ti a tai 3 A bau moins 1,5 m x 1,5 m, avec son bord inférieur établ] a une
haute : . La taille de I'UFA ne doit pas étre inférieure a 0,5 m x
0,5 m. , la face de I'EST a illuminer doit étre en coingidence

avec C

Afin d'etablir’la séverité de I'essai pour les EST et leurs cablages qui doivent étre testégs prés
du sol| (plan de référence), I'amplitude du champ est aussi enregistrée a une hauteur de
0,4 m. Les données obtenues sont documentées dans le rapport d'étalonnage, mais ne sont
pas prises en considération pour la convenance de l'installation d'essai ni pour la base de
données d'étalonnage.

Du fait des réflexions sur le sol dans une salle semi-anéchoique, il est difficile d'établir une
UFA proche d'un plan de référence. Des matériaux absorbants supplémentaires disposés sur
le plan de référence peuvent résoudre ce probleéme (voir Figure 2).

L'UFA est subdivisée en une grille dont I'espacement de quadrillage est de 0,5 m (voir Figure
4 comme exemple d'UFA de 1,5m x 1,5 m). A chaque fréquence, un champ est considéré
comme uniforme si son amplitude, mesurée aux points du quadrillage, se trouve entre -0 dB
et +6 dB de la valeur nominale, pour au moins 75 % de tous les points du quadrillage (par
exemple si sur les 16 points mesurés d'une UFA de 1,5 m x 1,5 m, au moins 12 points sont a
I'intérieur de la tolérance). Pour I'UFA minimale de 0,5 m x 0,5 m, les quatre points de la grille
doivent se trouver a l'intérieur de cette tolérance.


https://iecnorm.com/api/?name=21d508f736442743aa78a593c4c96fb2

61000-4-3 © CEI:2006

NOTE 1
tolérance.

—-71 -

Pour des fréquences différentes, des points de mesure différents peuvent se trouver a l'intérieur de la

. -0 o . R R .
La tolérance de +6dB a été choisie pour étre sir que la valeur du champ ne devienne pas

inférieure a la valeur nominale avec une probabilité acceptable. La tolérance de 6 dB est
considérée, dans la pratique, comme étant le minimum réalisable pour les installations

d'essai.

Jusqu'a 1 GHz, une tolérance supérieure a +6 dB pouvant atteindre +10 dB, mais pas
inférieure a —0 dB, est autorisée pour 3 % des fréquences d'essai au maximum, étant entendu
que la tolérance réelle est indiquée dans le rapport d'essai. En cas de litige, la tolérance de

-0
+6

dB a préséance.

Si la 3
1,5m
préférg
partielle»). Soit:

- un
fac
I'E{
de
— soi
parn

NOTE 2

Le TaQ
ainsi q

urface prévue pour étre occupée par la face de I'EST ¢
x 1,5m et si 'on ne peut obtenir une UFA de dimeghsi

aheure a
wFthode
ination

e telle
'EST;
hacune

He ses

artielle

Gamme de
frépquenc

Q\

Exigences pour la taille de I'UFA et
I'étalonnage quand I'EST ne s'adapte pas
complétement dans I'UFA (illumjination
partielle et fenétres indépenddqntes:

méthodes alternatives)

N
Inférieure a 1 &z\

Taijlle minimale d'UFA 0,5 mx 0,5 m

aille de I'UFA par pas de quadrillage de 0,5 m
(par exemple, 0,5m x 0,5m; 0,5 m x 1,0 m;

ILLUMINATION PARTIELLE

Taille minimale d'UFA 1,5 mx 1,5 m

o=t 0T, EtTy)

Etalonnage par de quadrilage de

0,5mx0,5m

pas

75% des points de I'étalonnage a l'intérieur
des spécifications si I'UFA est supérieure a
0,5 m x 0,5m. 100 % (les 4 points sans
exception) doivent étre dans la spécification
pour des UFA de 0,5 m x 0,5 m.

TaittedetUFApar pasdequadrittage de 0,5 m
(par exemple, 1,5 m x 1,5m; 1,5 m x 2,0 m;
2,0m x 2,0m, etc.)
Etalonnage par pas de quadrillage de
0,5mx0,5m

75% des points de I'étalonnage a l'intérieur
des spécifications
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Tableau 2 (suite)

Gamme de Exigences pour la taille de I'UFA et Exigences pour la taille de I'UFA et
fréquences I'étalonnage quand I'EST s'adapte I'étalonnage quand I'EST ne s'adapte pas
complétement dans I'UFA (illumination complétement dans I'UFA (illumination
totale: méthode préférentielle) partielle et fenétres indépendantes:

méthodes alternatives)

Supérieure a 1 GHz Taille minimale d'UFA 0,5 m x 0,5 m METHODE DES FENETRES
INDEPENDANTES

Taille de I'UFA par pas de quadrillage de 0,5 m

1,0 m x 1,0 m, etc.)
HEUVHNATHON-RPARTEHLE—

Etalonnage par pas de quadrillage de 0,5 m
x0,5m

75% des points de I'étalonnage a l'intérieur
des spécifications si I'UFA est supérieure a
0,5 m x 0,5m. 100 % (les 4 points sans
exception) doivent étre dans la spécification
pour des UFA de 0,5 m x 0,5 m.

(par exemple, 0,5 m x 0,5m; 0,5 m x 1,0m; | Fenétre de 0,5 m x 0,5 m (Voir Annexe H)

grandes
exemple,

de 0,5 m

'intérieur
FA est supgrieure a
(les 4 points sans
doivent étre dans la spécification
Si les lement jusqu’a une cprtaine
fréque fgeur du faisceau de I'ahtenne
est insuffisante pour illuminer tout I'E des\fréquences qui lui sont supérjeures,
une se 2thode des fenétres indépendgntes"),
décrite i
Génér alis hamp dans des chambres anéchoiques et
semi-gnhéchoiques ili 3 sai représenté a la Figure 7. L’étalonnage doit
toujours étre r ; 8 on modulée, aussi bien pour la polalisation
horizontale que po i ale, en suivant les étapes données ci-desgqous. I
faut s' elivent supporter la modulation et ne sont pas gaturés
au coy préférentielle pour assurer que les amplificateurs rje sont
pas sa est d'effectuer I'étalonnage avec une amplitude de champ au
moins de I'amplitude du champ a appliquer a 'EST. Dénommons
cette gmplitude dy R d’etalonnage E.. E; est la valeur applicable seulement au [champ
d’étalonmage. kg i du champ d’essai E; ne doit pas dépasser E;/1,8.
NOTE 3| D’autressmgéthodes assurant que la saturation est évitée peuvent étre utilisées.
Deux meéthodes d’étalonnage différentes sont décrites ci-dessous utilisant une UFA dg 1,5 m
x1,5m (16 points de qundrillngp) comme exemple QOn considére que ces méthades dbnnent

la méme uniformité du champ.

6.2.1 Méthode d’étalonnage a amplitude de champ constante

L’amplitude constante du champ uniforme doit étre établie et mesurée, via une sonde de

champ étalonnée a chaque fréquence particuliére, et en chacun des 16 points l'un

apres

I'autre (voir Figure 4), en utilisant la dimension de pas donnée a I'Article 8, et en ajustant la

puissance incidente en conséquence.

La puissance incidente nécessaire pour établir I'amplitude de champ choisie doit étre

mesurée selon la Figure 7, et doit étre enregistrée en dBm pour les 16 points.
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Procédure a suivre pour la polarisation horizontale et pour la polarisation verticale

a) Positionner la sonde de champ a I'un des 16 points de la grille (voir Figure 4), et fixer la
fréquence de sortie du générateur de signal a la fréquence la plus basse de la gamme
de I'essai (par exemple 80 MHz).

b) Régler la puissance incidente a I'antenne émettrice de maniére a ce que 'amplitude de
champ obtenue soit égale a 'amplitude de champ E_ requise. Enregistrer le relevé de la
puissance incidente.

c) Augmenter de 1 % au maximum la fréquence actuelle.

d) Répéter les étapes b) et ¢) jusqu’a ce que dans la séquence, la fréquence suivante soit
tell ! = i 2 ’ i—Finalement,
répléter I’étape b) a cette fréquence la plus haute (par exemple 1 GHz

e) Répéter les étapes a) a d) pour chaque point de la grille.

g) Commencer par la valeur la plus grande, et vérifier siCau ' grieurs
a cptte valeur respectent une tolérance de -6 dB a +0-dB 3 :

h) S’ils ne respectent pas cette tolérance -6 dB a/+0 l:.ll’e en
paftant du relevé immédiatement inférieur, ef-aihsi d ‘ily a
seUdlement cinqg possibilités a chaqu

i) Arrgter la procédure quand 12 val ) d nce de
6d i r cette
puissance incidente P.

i) Copfirmer que le systeme d’essai pas en
étdt de saturation. Ep 2 ois E;,
effectuer la procédyre sui S p
j-1) Abaisser la sortie : : i pssaire

pour étabhr un ~ etapes
précédentes
j-2
j-3 nce se
steme
, alors

NOTE 1 équence, le rapport entre E; et E; est R(dB), ou R = 20 log(E./E;), alors la pliissance

d’essai P = P, ~ 8s indices c et t se rapportent respectivement a I'étalonnage et a I'’essai. Le camp est

modulé fonformémenta ' Article 8.

La desfcription d’'un exemple d’étalonnage est donnée en D.4.1.

NOTE 2 A chaque fréquence, il faut s’assurer que I'amplificateur utilisé n’est pas saturé. La meilleure fagon de le
faire est de contrbler le point de compression a 1 dB du systeme. Cependant, le point de compression a 1 dB est
assuré par la terminaison 50 Q, alors que l'impédance a utiliser pour une antenne est différente de 50 Q. La
saturation du systéme d’essai est assurée en confirmant le point de compression a 2 dB décrit a I'étape j). Pour
plus d'information, de référer a I'Annexe D.

6.2.2 Méthode d’étalonnage a puissance constante

L’amplitude du champ uniforme doit étre établie et mesurée, via une sonde de champ
étalonnée a chaque fréquence particuliére, et en chacun des 16 points, I'un aprés l'autre (voir
Figure 4), en utilisant la dimension de pas donnée a I'Article 8, et en ajustant la puissance
incidente en conséquence.
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La puissance incidente nécessaire pour établir 'amplitude de champ choisie a la position de
départ doit étre mesurée selon la Figure 7 et notée. La méme puissance incidente doit étre
appliquée pour chacun des 16 points. L’amplitude de champ créée par cette puissance
incidente est a enregistrer en chacun des 16 points.

Procédure a suivre a la polarisation horizontale et a la polarisation verticale

a) Positionner la sonde de champ a I'un des 16 points de la grille (voir Figure 4), et fixer la
fréquence de sortie du générateur de signal a la fréquence la plus basse de la gamme de
I’essai (par exemple 80 MHz).

b) Appllquer une puissance |nC|dente a I'antenne émettrice de maniére a ce que Iamplltude
de ]
mo

c) Au

d) Ré
tellp )
répléter I’étape b) a cette fréquence la plus haute (par exemy

te soit
ement,

e) Déplacer la sonde a une autre position de la grille. A G ) ilisées
auy étapes a) a d), appliquer la puissance incidente~enregistiée\a Rétdpe b) pour cette
fréquence, et enregistrer le relevé d’amplitude d

f) Répéter I'’étape e) pour chaque point de la grile
A chaque fréquence:

g) Clgsser les 16 relevés d’amplitude de
h) Sélectionner une valeur de champ

cetfe référence pour tou ) A ecibels.

i) Co elevés
supéri eur.

i Sl cédure
en qu’ily
as

k) Arrg nce de
6d champ
mini

) Ca ise a la
pogition-de reéférerice. Appeler cette puissance incidente P,.

m) Copfirbrer que le systéme d’essai (par exemple I'amplificateur de puissance) n'est pas en
état—de saturatfon. En supposant que Ec a ete choisl ter quit soitegal a 1,8 fois E,
effectuer la procédure suivante a chaque fréquence d'étalonnage:

m-1) Abaisser la sortie du générateur de signal de 5,1 dB & partir du niveau nécessaire
pour établir une puissance incidente P, telle que déterminée au cours des étapes
préceédentes (-5,1 dB est la méme chose que E./1,8);

m-2) Enregistrer la nouvelle puissance incidente fournie a I'antenne;

m-3) Soustraire de P_ la puissance incidente mesurée a I'étape m-2. Si la différence se
situe entre 3,1 dB et 5,1 dB, alors I'amplificateur n'est pas saturé et le systéme
d’essai est suffisant pour les essais. Si la différence est inférieure a 3,1 dB, alors
I'amplificateur est saturé et non adapté aux essais.

NOTE 1 Si a une certaine fréquence, le rapport entre E; et E; est R(dB), ou R = 20 log(E/E;), alors la puissance
d’essai P, = P, — R(dB). Les indices c et t se rapportent respectivement & I'étalonnage et a I’essai. Le champ est
modulé conformément a I'Article 8.
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La description d’'un exemple d’étalonnage est donnée en D.4.2.

NOTE 2 A chaque fréquence, il faut s’assurer que I'amplificateur utilisé n’est pas saturé. Ceci est fait en
contrbélant le point de compression a 1 dB du systéme. Cependant, le point de compression a 1 dB est assuré par
la terminaison 50 Q, alors que I'impédance a utiliser pour une antenne est différente de 50 Q. La saturation du
systéeme d’essai est assurée en confirmant le point de compression a 2 dB décrit a I'étape m). Pour plus
d'information, de référer a I'"Annexe D.

7 Montage d'essai

Le matériel doit étre essayé dans une configuration aussi proche que possible des conditions
d'installation réelles. Le cablage doit étre conforme aux recommandations du fabricant et le
matérigtdoft&tre dans Son enveloppe, equipé de tous Ses capots et panp X d'acces, sauf
spécification contraire.

Si le natériel est destiné a étre monté sur panneau, baie ou armoigé, \| ¢ » g dans
cette configuration.

Il n'es{ pas nécessaire de disposer d'un plan de sol métalk \Si er doit
étre in i bnvient

de pre tivité),
tel qus ier du
matéri
Lorsqu sitions
relativés de ces éléments doivent étre co
Les Figures 5 et 6 illustrent des monta
NOTE 1 ST et la
distorsid r, plutot
que d'étfe une couche isolant
is ou en
a faible

NOTE 2| Aux fréque
plastiqug¢ renforcé eliventy etre\réflech
constanf{e diélectrique i ittivité),. 18 queNdu polystyréne rigide, pour éviter les perturbations du ghamp et
réduire lla dégradation de Lé cha

71

Le maltériel & : {cé sur une table en matériau non conducteur de 0,8 m de
hauteur:

Le matériel est™en # connecté aux cables d'alimentation et de signaux conformément aux
instrucftions d'installation applicables.

7.2 Installation d'un matériel posé au sol

Il convient que le matériel a essayer soit placé sur un support non conducteur de 0,05 m a
0,15 m au-dessus du plan de sol. L'utilisation de supports non conducteurs évite la mise a la
masse accidentelle de I'EST et la distorsion du champ. En ce qui concerne ce dernier point, le
support doit étre entierement constitué d'un matériau non conducteur plutét que d'un
revétement isolant sur une structure métallique. Il est éventuellement possible d'installer, sur
une plate-forme non conductrice de 0,8 m de hauteur, un matériel destiné a étre posé au sol
dans la mesure ou celui-ci n'est pas trop encombrant ou trop lourd, ou si sa hauteur n'est pas
susceptible de nuire a la sécurité. Cette variante de la méthode d'essai normalisée doit étre
consignée dans le compte rendu d'essai.

NOTE Des roulettes non conductrices peuvent étre utilisées comme support de 0,05 m a 0,15 m.

Le matériel est ensuite connecté aux cébles d'alimentation et de signaux conformément aux
instructions d'installation applicables.
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7.3 Disposition du cablage

Les cables doivent étre raccordés a I'EST et disposés sur le site d'essai conformément aux
instructions d'installation du fabricant, et doivent reproduire le mieux possible une installation
et un mode d’utilisation typiques.

Les types de cables et de connecteur spécifiés par le fabricant doivent étre utilisés. Si le type
de cablage d'entrée et de sortie de I'EST n'est pas spécifié, des conducteurs paralléles non
blindés doivent étre utilisés.

Si la speC|f|cat|on du fabrlcant eX|ge un cablage d'une Iongueur egale ou mferleure a 3 m,

longuepm jeure a
3m, ¢u si elle n'est pas speC|f|ee, la Choisie
conformément aux pratiques typiques d'installations. Si possible, cable
minimdle de 1 m doit étre exposée au champ électromagnétique. cables
excédentaires reliant les unités de I'EST doivent étre mises en fais uctif, a
peu pres en leur centre afin de former un faisceau d’une longu

Si un |comité de produit détermine que la longueur de d'étre

de’couile’e (par exemple pour les cables qui quittent la méthpde de

décou

7.4

Un m méme
manié p forte
ou trog pmpte.

Pour g¢ette raison, n dun

simulajeur de corps hum

8 Procédure d'es

La progédure d'es

8.1 éférence en laboratoire

Afin dg reduire au minimum l'effet des conditions d'environnement sur les résultats de |'essai,
celui-ci doit étre réalisé dans les conditions de référence climatiques et électromagnétiques
spécifiées en 8.1.1 et 8.1.2.

8.1.1 Conditions climatiques

Sauf spécification contraire du comité responsable d’une norme générique ou d’une norme de
produit, les conditions climatiques dans le laboratoire doivent étre dans les limites spécifiées,
pour le fonctionnement de I'EST et pour les matériels d’essai, par leurs constructeurs
respectifs.

Les essais ne doivent pas étre réalisés si I'humidité relative est telle qu’elle cause une
condensation sur 'EST ou sur les matériels d’essai.

NOTE Quand on considére qu'il y a suffisamment de preuve pour démontrer que les effets du phénoméne couvert
par cette norme sont influencés par les conditions climatiques, il convient que ceci soit porté a I'attention du comité
responsable de cette norme.
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8.1.2 Conditions électromagnétiques

Les conditions électromagnétiques du laboratoire doivent étre telles qu'elles garantissent le
fonctionnement correct de I'EST, afin de ne pas exercer d'influence sur les résultats de

I'essai.

8.2 Réalisation de I'essai

L'essai doit étre effectué conformément a un plan d'essai qui doit inclure la vérification des

performances de I'EST telles qu'elles sont définies dans la spécification technique.
L'EST

Le plap d'essai doit spécifier :
— les|dimensions de I'EST,;
— les|conditions de fonctionnement représentatives de I'EST;

— si [EST doit étre essayé comme un matériel de table ou cg
ou|une combinaison des deux;

— polir un matériel posé au sol, la hauteur du support;
— le tiype d'installation d'essai a utiliser et la positio
— le tiype d'antennes a utiliser;

— len

- le
au

— les

- un]
Les pio

émettr

Avant
matéri
champ
6.2).

2 Au sol,

'EST)

tennes

que le
ifie, le
le (voir

L'EST |est initialement disposé avec une face en coincidence avec le plan d'étalonngge. La

face dp\I'EST devant étre illuminée doit étre contenue a l'intérieur de I'UFA a moi

s que

I'illumination partielle ne soit appliquée. Voir 6.2 par rapport a l'etalonnage du champ et a

I'utilisation de l'illumination partielle.

Les gammes de fréquences a considérer sont balayées avec le signal modulé en amplitude
conformément a 5.1 et 5.2, en s'arrétant pour ajuster le niveau de signal RF, ou pour
commuter les oscillateurs et les antennes comme cela est nécessaire. Quand la gamme de
fréquences est balayée par incréments, la dimension du pas ne doit pas dépasser 1 % de la

valeur de la fréquence précédente.

Le temps de palier a chaque fréquence de la porteuse modulée en amplitude ne doit pas étre
inférieur au temps nécessaire pour soumettre I'EST a I’essai et le laisser réagir, et ne doit en
aucun cas étre inférieur a 0,5s. Les fréquences sensibles (par exemple les fréquences
d'horloge) doivent étre analysées séparément selon les exigences figurant dans les normes

de produits.


https://iecnorm.com/api/?name=21d508f736442743aa78a593c4c96fb2

- 78 - 61000-4-3 © CEI:2006

L'essai doit étre normalement réalisé avec I'antenne émettrice en regard de chaque c6té de
I'EST. Lorsqu'un matériel peut étre utilisé dans des orientations différentes (c'est-a-dire
verticale ou horizontale), lI'essai doit étre effectué sur tous les cotés. Quand cela est
techniquement justifié, certains EST peuvent étre soumis aux essais en exposant moins de
coOtés a l'antenne émettrice. Dans d'autres cas, comme cela peut par exemple étre déterminé
par le type et les dimensions de I'EST, ou par les fréquences d’essai, il peut s'avérer
nécessaire d'exposer selon plus de quatre azimuts.

NOTE 1 Deés que les dimensions électriques de I'EST augmentent, la complexité de son diagramme de champ
d'antenne augmente aussi. La complexité du diagramme d'antenne peut affecter le nombre d'orientations
nécessaires lors de I'essai pour déterminer I'immunité minimale.

NOTE 2 Lorsque I'EST est constitué de plusieurs éléments, il n'est pas nécessaire de modifier la position relative

d h ol ol bol o]l H 4 ol T4 4 Add
€ ChacgmrteserermentsTorsS e T M atomae—Ses—afrretrentsS—cotes:

La polarisation du champ généré par chaque antenne nécessite > e coté
sélectipnné deux fois, une fois avec |I'antenne positionnée verticalement, et\u de fois
avec l'antenne positionnée horizontalement.

Tous lgs efforts doivent étre faits pour mettre totalement I' EST a |'é A i arifjer son
immunjté dans tous les modes de fonctionnement critique i mandé
d'utiliser des programmes d'essai spéciaux.

9 EValuation des résultats d’essai

Les répultats d’essai doivent étre cla ¢ L de la
dégradation du fonctionnement du materi iISN& i/ par rapport a un niveau de
fonctionnement défini par son constr 3 accord
entre Ip constructeur et I'acheteur du nte de
la manjiere suivante:

a) fonctionnement nompal i spécifjees par le constructeur, le demandeur de

b) pernte tempo@
la disparition 2

apres
nction-
nement normal
c) pente tempor ssitant
I'infervention
arie du
gidérés
de a la

fonction, par les comités responsables des normes génériques, de produit ou de famille de
produits, ou pour servir de cadre pour I'accord sur les criteres d'aptitude a la fonction entre le
constructeur et I'acheteur, par exemple lorsque aucune norme générique, de produit ou de
famille de produits appropriée n’existe.

10 Rapport d’essai

Le rapport d’essai doit contenir toutes les informations nécessaires pour reproduire I’essai.
En particulier, ce qui suit doit étre noté:
— les points spécifiés dans le plan d’essai requis a I’Article 8 de la présente norme;

— lidentification de I'EST et de tous les matériels associés, par exemple marque, type,
numeéro de série;


https://iecnorm.com/api/?name=21d508f736442743aa78a593c4c96fb2

61000-4-3 © CEI:2006 -79-

— lidentification des matériels d’essai, par exemple marque, type, numéro de série;
— toutes les conditions d’environnement spéciales dans lesquelles I'essai a été réalisé;
— toutes les conditions spécifiques nécessaires pour permettre la réalisation de I’essai;

— le niveau de fonctionnement défini par le constructeur, le demandeur de l'essai ou
I'acheteur;

— le critére d'aptitude a la fonction spécifié dans la norme générique, de produit ou de
famille de produits;

— tous les effets observés sur 'EST pendant ou aprés I'application de la perturbation, et la
durée pendant laquelle ces effets ont persisté;

nction
ou résulfant de

- laj
spgcifié dans la norme générique, de produit ou de famille de prody
I’aqcord entre le constructeur et I'acheteur);

— toutes les conditions spécifiques d’utilisation, par exemple lopgue ; de|cable,
blin > > BT, qui
sont requises pour assurer la conformité;

— une description compléte du cablage et des position et oK . 2riel doivent

figurer dans le rapport d'essai; dans certains cas, une photo

#
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’ Veff maximale
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a)

Signal RF non modulé
Vec=2,8V
Verg =10V
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Filtre de I'alimentation
secteur

—-81-

Support en matériau
non conducteur de

0,8 m de hauteur Zone de champ

uniforme

Filtre
d’inte]

Instruments de
mesure de 'EST]

NOTE

Antenne émettrice
de champ

Fconnexion

Matériel de
de champ

igure 2 — Exemple d'installation d'essai

~
-
-~ A
~ AN VI
- YA Uiy NN

‘ Ry
PRI

Pre RN

RN

Matériau absorbant gptionnel,
en cas de chambre semi-anéchoique,
pour réduire les réflekions sur le sol

d’interconnexion

Cables d’entrée
dans la chambre

IEC 030/06

eht anéchoique des parois et du plafond a été omis.
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N
|
Antenne de champ I \\\ Zo_ne de champ
isotropique } ~o uniforme
\\
\\
! ~o
l Al Ll Paroi de
! Y |' ~. la chambre
| ! \\‘
K\ I 1
) . S| t
Antenne émettrice Matériau absorbant optionnel, \ﬁl !
de Ch imp cirvas dc bhalllblc OCIII; allé\.l: IU.I.\.{UU, = ———— L
/\4

~J

pour réduire les réflexions sur le sol \II//' -
NN V % >
WM
Wi

Fibre optigye ou
liaison filtrép

v IEC 031/06
< > % talonnage du champ
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Positions du capteur 05m

(équidistantes)

o o o 0

<

l
Zone de champ :

I
il
uniforme 2
*—o o o
|
|
f
|

0,8m

IEC 032/06

Figure 4 — p, dimensions de la zone de champ uniforme
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Paroi de

la chambre . L
Connexion blindée traversant

< la paroi de la chambre
Zone de champ
uniforme

T T T T T T 7
/

<

Table en matériau
non conducteur

Cable de signaux
Support en matériau  pjlindé

IEC 033/06



https://iecnorm.com/api/?name=21d508f736442743aa78a593c4c96fb2

61000-4-3 © CEI:2006

Cable <3 m faisceau
AN non inductif de 1 m
> de longueur

Zone de champ 1 ~

uniforme \1&

Table en matériau
non conducteur
Cablage <1m
tel quel

riau™apsorbant optionnel,
X asde& chambre semi-anéchoique]

pour reduire les réflexions sur le sol

JEC 034/06

age d'essai pour un matériel de table
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Chambre anéchoique

5)

Liaison

/ optique

8)

Co
Ing
An|
So

Mgsureur de champ

Le c
incid

ntréleur, par exemple PC

Anérateur de signal

plificateur de puissance
upleur directif @

trument de mesure 2@
fenne émettrice

hde de champ
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Tableau A.1 - Comparaison des méthodes de modulation

(voir Annexe G pour les définitions du GSM et du DECT)

Méthode de Avantages Inconvénients
modulation
Modulation 1 L’expérimentation a montré qu’une [ 1 Ne simule pas 'AMRT.
d’amplitude bonne corrélation peut étre établie entre les
sinusoidale effets perturbateurs de différents types de

modulations a enveloppe non constante,
tant que les niveaux maximaux en valeur
efficace restent les mémes.

2 1l n'est pas nécessaire de spécifier (ni | 2 Essaj |égerement plus pénalisant pour les
de mesurer) le temps de montée de | récepteurs a loi du segond qrdre.
'impulsion AMRT.

3 Utilisée dans la présente norme et dans | 3 Peut ne pas hes de

la CEl 61000-4-6. défaillance.

4 Les matériels de génération et de
contrdle du champ sont déja disponibles.

5 Pour les matériels audioanalogiques, la
démodulation dans le matériel soumis a
I'essai produit une réponse audio qui peut
étre mesurée avec un récepteur a band
étroite, ce qui réduit le bruit de fond.

6 A déja montré son
simuler I'effet d’au
modulations (par exe

efficacité/ p

O

fréquences plus basses.

Modulation 1 Similaire a TAMRT.
d’amplifude
carrée

\}Ne simule pas exactement ’AMRT.

Nécessite un équipement non clgssique
pour générer le signal.

3 La démodulation dans le matériel poumis
a l'essai produit une réponse audig large
bande qui doit étre mesurée avec un
récepteur large bande, ce qui augmente le
bruit de fond.

4 Neécessité de spécifier le temps de
montée.

Modulation en
impulsipn

imulation de 'AMRT. 1 Nécessite un équipement non clgssique
pour générer le signal.

Peut révéler des mécanismes de défail- | 2 Les détails de la modulation nécdssitent
nnus» (sensibilité a une forte | d’étre modifiés pour correspondre a ghaque
e I'enveloppe RF). systéme (par exemple GSM, DECT...).

3 La démodulation dans le matériel poumis
a l'essai produit une réponse audig large
bande qui doit étre mesurée avec un
récepteur large bande ce qui augmente le

bruit de fond.

4 Neécessité de spécifier le temps de
montée.
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A.2 Résultats expérimentaux

Une série d’expérimentations a été effectuée pour évaluer la corrélation entre la méthode de
modulation du signal perturbateur utilisée et le brouillage produit.

Les méthodes de modulation étudiées étaient les suivantes:

a) modulation d’amplitude sinusoidale a 80 % a la fréquence de 1 kHz;
b) impulsions radioélectriques « GSM», rapport cyclique de 1:8 a 200 Hz;
c) impulsions radioélectriques «DECT», rapport cyclique de 1:2 a 100 Hz (station de base);

d) impulsions radioélectriques «DECT», rapport cyclique de 1:24 a 100 able);

Une sdule des modulations «<DECT» a été utilisée dans chaque cas.

Les résultats sont résumés dans les Tableaux A.2 et A.3.

Tableau A.2 — Niveaux de brouill

Modulatio «DECT», ragport
Méthode de modulation d’amplitude i 1F 24
sinusgidale a cyclique
80 % a 100 HZ
1l Matérfel | Réponse audio dB
Aide augitive ¢ Non pondérée AN 0 3

21 Hz - 21 kHz

TN NS JO M B 5

Poste [téléphonique | Nop pon srée N \\09 -3 -7
analogique € r\
/[\Pongérée, I9i A > 6 8

Réceptelur radio f %\n éré od +1 -2

ﬁ‘{r%é\rée,\@ ena 1 -3 7

a La réponse i rbation €st le niveau de brouillage. Un niveau de brouillage faible représente un
niveap d’j

b Imporfant: la posteuse est ajustée de telle fagon que la valeur efficace maximale (voir Article 3)
du signal p ation) soit la méme pour toutes les modulations.

€ La pefturbationse ite par un champ électromagnétique incident a 900 MHz. Le rapport cyclique ppur la
modujatiod «DECT» de 1:2 au lieu de 1:24. La réponse audio est la sortie acoustique mesurée avegc une
oreill¢ aftificielle reliée a I'aide d’un tube de 0,5 m en PVC.

d Ce caS®st pris carmme etdrit Ia Teponse Fudio de rerererice, eSt=a-diTe 0 uB"

€ La perturbation est un courant a fréquence radioélectrique injecté dans le cable téléphonique a
900 MHz. La réponse audio est la tension a la fréquence audio mesurée sur la ligne téléphonique.

f La perturbation est un courant a fréquence radioélectrique injecté dans le cable d’alimentation & 900 MHz. La
réponse audio est la sortie audio du haut-parleur mesurée avec un microphone.



https://iecnorm.com/api/?name=21d508f736442743aa78a593c4c96fb2

	English
	CONTENTS
	FOREWORD
	INTRODUCTION
	3 Terms and definitions
	4 General
	5 Test levels
	5.1 Test levels related to general purposes
	5.2 Test levels related to the protection against RF emissions from digital radio telephones and other RF emitting devices

	6 Test equipment
	6.1 Description of the test facility
	6.2 Calibration of field

	7 Test setup
	7.1 Arrangement of table-top equipment
	7.2 Arrangement of floor-standing equipment
	7.3 Arrangement of wiring
	7.4 Arrangement of human body-mounted equipment

	8 Test procedure
	8.1 Laboratory reference conditions
	8.2 Execution of the test

	9 Evaluation of test results
	10 Test report
	Annex A (informative) Rationale for the choice of modulation for tests related to the protection against RF emissions from digital radio telephones
	Annex B (informative) Field generating antennas
	Annex C (informative) Use of anechoic chambers
	Annex D (informative) Amplifier non-linearity and example for the calibration procedure according to 6.2
	Annex E (informative) Guidance for product committees on the selection of test levels
	Annex F (informative) Selection of test methods
	Annex G (informative) Description of the environment
	Annex H (normative) Alternative illumination method for frequencies above 1 GHz (“independent windows method”)
	Figures
	Figure 1 – Definition of the test level and the waveshapes occurring at the output of the signal generator
	Figure 2 – Example of suitable test facility
	Figure 3 – Calibration of field
	Figure 4 – Calibration of field, dimensions of the uniform field area
	Figure 5 – Example of test setup for floor-standing equipment
	Figure 6 – Example of test setup for table-top equipment
	Figure 7 – Measuring set-up
	Figure C.1 – Multiple reflections in an existing small anechoic chamber
	Figure C.2 – Most of the reflected waves are eliminated
	Figure D.1 – Measuring positions of the uniform field area
	Figure H.1 – Examples of division of the calibration area into 0,5 m x 0,5 m windows
	Figure H.2 – Example of illumination of successive windows

	Tables
	Table 1 – Test levels related to general purpose, digital radio telephones and other RF emitting devices
	Table 2 – Requirements for uniform field area for application of full illumination, partial illumination and independent windows method
	Table A.1 – Comparison of modulation methods
	Table A.2 – Relative interference levels
	Table A.3 – Relative immunity levels
	Table D.1 – Forward power values measured according to the constant field strength calibration method
	Table D.2 – Forward power values sorted according to rising value and evaluation of the measuring result
	Table D.3 – Forward power and field strength values measured according to the constant power calibration method
	Table D.4 – Field strength values sorted according to rising value and evaluation of the measuring result
	Table E.1 – Examples of test levels, associated protection distances and suggested performance criteria
	Table G.1 – Mobile and portable units
	Table G.2 – Base stations
	Table G.3 – Other RF devices


	Français
	SOMMAIRE
	AVANT-PROPOS
	INTRODUCTION
	1 Domaine d'application et objet
	2 Références normatives
	3 Termes et définitions
	4 Généralités
	5 Niveaux d'essai
	5.1 Niveaux d’essai relatifs aux cas généraux
	5.2 Niveaux d’essai relatifs à la protection contre les émissions aux fréquences radioélectriques des radiotéléphones numériques et des autres dispositifs émetteurs RF

	6 Matériel d'essai
	6.1 Description des installations d'essai
	6.2 Etalonnage du champ

	7 Montage d'essai
	7.1 Installation d'un matériel de table
	7.2 Installation d'un matériel posé au sol
	7.3 Disposition du câblage
	7.4 Disposition d’un matériel porté par un corps humain

	8 Procédure d'essai
	8.1 Conditions de référence en laboratoire
	8.2 Réalisation de l'essai

	9 Evaluation des résultats d’essai
	10 Rapport d’essai
	Annexe A (informative) Justification du choix de la modulation pour les essais relatifs à la protection contre les émissions aux fréquences radioélectriques des radiotéléphones numériques
	Annexe B (informative) Antennes émettrices
	Annexe C (informative) Utilisation de chambres anéchoïques
	Annexe D (informative) Non-linéarité de l'amplificateur et exemple de procédure d'étalonnage selon 6.2
	Annexe E (informative) Informations destinées aux comités de produits, sur le choix des niveaux d’essai
	Annexe F (informative) Choix des méthodes d'essai
	Annexe G (informative) Description de l’environnement
	Annexe H (normative) Méthode alternative d’illumination pour des fréquences supérieures à 1 GHz (“méthode des fenêtres indépendantes”)
	Figures
	Figure 1 – Définition du niveau d'essai et des formes d'onde apparaissant à la sortie du générateur de signaux
	Figure 2 – Exemple d'installation d'essai
	Figure 3 – Etalonnage du champ
	Figure 4 – Etalonnage du champ, dimensions de la zone de champ uniforme
	Figure 5 – Exemple de montage d'essai pour un matériel posé au sol
	Figure 6 – Exemple de montage d'essai pour un matériel de table
	Figure 7 – Dispositif de mesure
	Figure C.1 – Réflexions multiples dans une petite chambre anéchoïque existante
	Figure C.2 – La plupart des ondes réfléchies sont éliminées
	Figure D.1 – Positions de mesure de la surface uniforme
	Figure H.1 – Exemples de division de la surface d’étalonnage en fenêtres de 0,5 m x 0,5 m
	Figure H.2 – Exemple d’illumination de fenêtres successives

	Tableaux
	Tableau 1 – Niveaux d'essai relatifs aux radiotéléphones numériques et autres dispositifs émetteurs RF destinés à un usage général
	Tableau 2 – Exigences pour la zone de champ homogène en vue de l'application de l'illumination totale, de l'illumination partielle et de la méthode des fenêtres indépendantes
	Tableau A.1 – Comparaison des méthodes de modulation
	Tableau A.2 – Niveaux de brouillage relatifs
	Tableau A.3 – Niveaux d'immunité relatifs
	Tableau D.1 – Valeurs de puissance incidente mesurées suivant la méthode d'étalonnage à amplitude de champ constante
	Tableau D.2 – Valeurs de puissance incidente classées par ordre croissant et évaluation du résultat de mesure
	Tableau D.3 – Valeurs de puissance incidente et d'amplitude de champ mesurées selon la méthode d'étalonnage à puissance constante
	Tableau D.4 – Valeurs de l'amplitude de champ classées selon la valeur croissante et évaluation du résultat de mesure
	Tableau E.1 – Exemples de niveaux d’essai, de distances de protection associées et suggestions de critères d’aptitude à la fonction
	Tableau G.1 – Unités mobiles et portables
	Tableau G.2 – Stations de base
	Tableau G.3 – Autres dispositifs RFs





